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Oδηγοί - Eγχειρίδια
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των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του ΚΠΣ 2000-2006», 
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Πρόλογος

O Οδηγός αυτός απευθύνεται στις ∆ιαχειριστικές Αρχές όλων των

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του ΚΠΣ 2000-2006, που υποχρεούνται

σύµφωνα µε τους Κανονισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης να λάβουν µέτρα

Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας των προγραµµάτων που διαχειρίζονται.

Ο Οδηγός αποτελεί ένα εργαλείο που έχει δύο κύριους στόχους:

Πρώτον, να καταγράψει το βασικό πλαίσιο αρχών και διαδικασιών εφαρµογής

της Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ και των Επιχειρησιακών

Προγραµµάτων από τις αρµόδιες ∆ιαχειριστικές Αρχές.

∆εύτερον, να συµβάλει ώστε τα µέτρα Πληροφόρησης & ∆ηµοσιότητας των

επιµέρους Επιχειρησιακών Προγραµµάτων και τα αντίστοιχα µέτρα που

εφαρµόζονται στο επίπεδο του ΚΠΣ να αποτελέσουν ένα συνεκτικό και

ολοκληρωµένο επικοινωνιακό σύστηµα που στοχεύει στην ποιότητα και τη

µεγιστοποίηση του επικοινωνιακού αποτελέσµατος της Πληροφόρησης &

∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ 2000-2006.

Τα περιεχόµενα του παρόντος οδηγού δεν αντικαθιστούν τον Κανονισµό

(ΕΚ)1159/00 “Για τις δράσεις πληροφόρησης και δηµοσιότητας που πρέπει

να αναλαµβάνουν τα κράτη µέλη σχετικά µε τις παρεµβάσεις των ∆ιαρθρωτικών

Ταµείων”, ο οποίος δηµοσιεύεται στο τέλος του Οδηγού, αλλά σκοπό έχουν να

βοηθήσουν στην εφαρµογή του από τις υπεύθυνες ∆ιαχειριστικές Αρχές των

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων του ΚΠΣ 2000-2006.
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Ι. Εισαγωγή

Ι.1. Η έννοια της Πληροφόρησης & ∆ηµοσιότητας

"Το δικαίωµα των πολιτών να γνωρίζουν"

Για την εξυπηρέτηση “του δικαιώµατος των πολιτών να γνωρίζουν" σχετικά µε τη διαχείριση των πόρων

των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σε συµφωνία µε τα κράτη µέλη καθόρισε έναν

ορισµένο αριθµό υποχρεώσεων, έτσι ώστε οι µηχανισµοί χορήγησης των πόρων να είναι διαφανείς και

ο πολίτης να είναι σε θέση να γνωρίζει πως αξιοποιήθηκαν οι πόροι που χορηγήθηκαν.

Κατά συνέπεια, οι υποχρεώσεις των δηµοσίων αρχών που είναι επιφορτισµένες µε τις διαρθρωτικές

ενισχύσεις καθορίστηκαν µε σαφήνεια στο πλαίσιο ενός "ευρωπαϊκού νόµου". Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή

µεριµνά ούτως ώστε ο "νόµος" αυτός να εφαρµόζεται.

Η πληροφόρηση των πολιτών και των δυνητικών δικαιούχων είναι ένα πολύ ιδιαίτερο έργο που πρέπει

να προετοιµάζεται προσεκτικά και να συνοδεύει όλα τα στάδια της ζωής ενός προγράµµατος, το οποίο

χρησιµοποιεί πόρους που χορηγούνται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο η

Επιτροπή έχει ζητήσει από τα κράτη να προετοιµάσουν και να υλοποιήσουν πολυετή σχέδια

επικοινωνίας,αντί για µεµονωµένες πρωτοβουλίες.

Κάθε σχέδιο επικοινωνίας πρέπει να επιτρέπει στους διαχειριστές προγραµµάτων να καθιστούν γνωστό

στους υποβάλλοντες ενδεχόµενα έργα, ποιοι είναι οι διαθέσιµοι πόροι και πώς µπορούν να έχουν

πρόσβαση σε αυτούς. Προς το σκοπό αυτό, µπορούν να χρησιµοποιούνται όλα τα διαθέσιµα µέσα, από

τα πιο παραδοσιακά (ενηµερωτικά φυλλάδια, διαφηµιστικά φυλλάδια, ραδιοφωνικά µηνύµατα, τηλεοπτικές

εκποµπές, κλπ.) µέχρι τα πιο καινοτόµα (∆ιαδίκτυο, CD Rom, DVD).

Ι.2. Η υποχρέωση για Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα σύµφωνα µε τους Κανονισµούς της

Ευρωπαϊκής Ένωσης

Ο Καν. 1260/99 του Συµβουλίου "Περί γενικών διατάξεων για τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία", συγκεκριµένα

το άρθρο 46, προβλέπει Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα σχετικά µε τις παρεµβάσεις των ∆ιαρθρωτικών

Ταµείων.

Στο άρθρο αυτό ορίζεται ότι η ∆ιαχειριστική Αρχή κάθε παρέµβασης είναι αρµόδια να εξασφαλίσει τη

δηµοσιότητα της παρέµβασης και ιδίως να ενηµερώσει:

α. τους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους, τις επαγγελµατικές οργανώσεις, τους οικονοµικούς

εταίρους, τους οργανισµούς προώθησης της ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών και τις

σχετιζόµενες µη κυβερνητικές οργανώσεις για τις δυνατότητες που παρέxει η παρέµβαση

β. την κοινή γνώµη για το ρόλο που διαδραµατίζει η Κοινότητα υπέρ της συγκεκριµένης παρέµβασης

και για τα αποτελέσµατά της.
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Σύµφωνα µε το ίδιο άρθρο του Καν. 1260/99, τα κράτη µέλη συµβουλεύονται την Επιτροπή και την

ενηµερώνουν κάθε χρόνο, σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες στο άρθρο 37, παρ.2 ετήσιες εκθέσεις

εκτέλεσης, για τις σχετικές µε την Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα πρωτοβουλίες που αναλαµβάνουν.

Ο Καν. 1159/00“Για τις δράσεις πληροφόρησης και δηµοσιότητας που πρέπει να αναλαµβάνουν τα κράτη

µέλη σχετικά µε τις παρεµβάσεις των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων" που υιοθετήθηκε από την Επιτροπή στις

30 Μαϊου 2000 ορίζει τις λεπτοµερείς διατάξεις για την προβλεπόµενη στον Καν. 1260/99 Πληροφόρηση

και ∆ηµοσιότητα των συγχρηµατοδοτούµενων από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία παρεµβάσεων.

Ο Καν. 1159/00 που εφαρµόζεται κατά την προγραµµατική περίοδο 2000-2006 αντικαθιστά την Απόφαση

94/342/ΕΚ της 31ης Μαϊου 1994 (L152/39) που ίσχυε για τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

κατά την προγραµµατική περίοδο 1994-99.

Η ενίσχυση του θεσµικού πλαισίου (“Κανονισµός ΕΚ” αντί “Απόφασης ΕΚ”), αλλά και η υιοθέτηση ενός

αρκετά απαιτητικότερου από ότι στο παρελθόν πλαισίου µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

αναδεικνύει την ενίσχυση του ρόλου της Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας των παρεµβάσεων που

συγχρηµατοδοτούνται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία κατά τη νέα προγραµµατική περίοδο, τόσο στο επίπεδο

συνολικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και στο επίπεδο των Κρατών - Μελών.

Επιπλέον, οι αυστηρότεροι νέοι κανονισµοί των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων και τα έγγραφα εργασίας της

ΕΕ - που αποτελούν και για την Πληροφόρηση & ∆ηµοσιότητα το πλαίσιο σύµφωνα µε το οποίο σχεδιάζονται

και εφαρµόζονται οι σχετικές πράξεις - σε συνδυασµό µε το απαιτητικότερο ειδικό πλαίσιο µέτρων του

Καν. 1159/00, προϋποθέτουν ένα αποτελεσµατικό σύστηµα εφαρµογής, παρακολούθησης και ελέγχου

των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας. Προϋποθέτουν επίσης έναν συστηµατικότερο και

τεκµηριωµένο ετήσιο απολογισµό σχετικά µε την ποιότητα και αποτελεσµατικότητα των µέτρων Π&∆

και την τήρηση των διατάξεων του Καν. 1159/00.

Μία βασική καινοτοµία που εισάγει ο Κανονισµός 1159/00 είναι η υποχρέωση κατάρτισης Επικοινωνιακού

Σχεδίου ∆ράσης για κάθε Επιχειρησιακό Πρόγραµµα (το Σχέδιο ∆ράσης ενσωµατώνεται στο Συµπλήρωµα

Προγραµµατισµού). Αυτό το Σχέδιο ∆ράσης υλοποιείται υπό την ευθύνη της οριζόµενης ∆ιαχειριστικής

Αρχής και περιλαµβάνει :

• τους στόχους των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας και τις οµάδες στόχους στις οποίες

απευθύνονται

• το περιεχόµενο και τη στρατηγική των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

• τον ενδεικτικό προϋπολογισµό για όλη την περίοδο εφαρµογής του Επικοινωνιακού Σχεδίου

∆ράσης

• τις υπεύθυνες για την εφαρµογή τους διοικητικές υπηρεσίες ή οργανισµούς

• τα κριτήρια αξιολόγησης που χρησιµοποιούνται για την αξιολόγηση των δράσεων
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Ι.3 H Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα σύµφωνα µε τις ∆ιατάξεις Εφαρµογής του ΚΠΣ

Τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας που παρατίθενται στο κεφάλαιο «Πληροφόρηση και

∆ηµοσιότητα» των ∆ιατάξεων Εφαρµογής του ΚΠΣ αναφέρονται στο ΚΠΣ και στα επιχειρησιακά

προγράµµατα, όπως ορίζονται από τον Καν.(ΕΚ) 1260/99.

Ιδιαίτερα υπενθυµίζονται οι ακόλουθοι όροι και υποχρεώσεις:

• Οι δράσεις Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας εξυπηρετούν αποκλειστικά τους στόχους που

προβλέπονται στον Καν.(ΕΚ)1159/2000

• Η δηµοσιότητα είναι ευθύνη της ∆ιαχειριστικής Αρχής που είναι αρµόδια για την υλοποίηση των

παρεµβάσεων. Πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε τη ∆ιαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ και την Επιτροπή

ΕΚ, η οποία ενηµερώνεται για τα µέτρα που λαµβάνονται για την επίτευξη αυτών των στόχων.

• Οι αρµόδιες εθνικές και περιφερειακές αρχές, λαµβάνουν όλα τα κατάλληλα διοικητικά µέτρα

προκειµένου να διασφαλίσουν την αποτελεσµατική εφαρµογή των διατάξεων που αφορούν την

Πληροφόρηση και τη ∆ηµοσιότητα σχετικά µε τις παρεµβάσεις των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων καθώς

και να συνεργαστούν µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

• Η αρµόδια ∆ιαχειριστική Αρχή µεριµνά για τη δηµιουργία κατάλληλου συστήµατος διάδοσης των

πληροφοριών, οι οποίες έχουν ως σκοπό τη διασφάλιση της διαφάνειας απέναντι στους διαφόρους

εταίρους και δυνητικούς δικαιούχους σχετικά µε τις δυνατότητες που παρέχει η από κοινού

παρέµβαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ελληνικών Αρχών.

• Τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας παρουσιάζονται µε τη µορφή ενός Σχεδίου ∆ράσεων

που αφορά την επικοινωνία τόσο στο επίπεδο του ΚΠΣ όσο και στο επίπεδο κάθε Επιχειρησιακού

Προγράµµατος.

• Για την εξασφάλιση της οµοιογένειας, συνοχής και συνέργειας µεταξύ των µέτρων Πληροφόρησης

και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ και των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, η ∆ιαχειριστική Αρχή του

ΚΠΣ παρέχει ενιαίες αρχές και πλαίσια προς τις ∆ιαχειριστικές Αρχές των Επιχειρησιακών

Προγραµµάτων και φροντίζει για τη συνολική παρακολούθηση, εποπτεία και συντονισµό.

• Κάθε ∆ιαχειριστική Αρχή ορίζει τον/τους υπεύθυνο/ους για τα θέµατα Πληροφόρησης και

∆ηµοσιότητας και ενηµερώνει σχετικά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

• Η υλοποίηση των δράσεων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας των παρεµβάσεων των ∆ιαρθρωτικών

Ταµείων αναστέλλονται δύο µήνες πριν την διεξαγωγή των ευρωπαϊκών, εθνικών, περιφερειακών,

νοµαρχιακών και δηµοτικών εκλογών.
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ΙΙ. Πλαίσιο αρχών Πληροφόρησης & ∆ηµοσιότητας

ΙΙ.1. Στόχοι

Η Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα του ΚΠΣ 2000-2006 αποσκοπεί στην πληρέστερη, έγκυρη και

αποτελεσµατική ενηµέρωση της κοινής γνώµης, των δυνητικών και τελικών δικαιούχων, των

περιφερειακών και τοπικών αρχών και λοιπών αρµόδιων δηµόσιων αρχών, των οικονοµικών κύκλων

και επαγγελµατικών οργανώσεων, των κοινωνικοοικονοµικών εταίρων καθώς και των µη κυβερνητικών

οργανώσεων (ιδίως των οργανισµών προώθησης της ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών και των

οργανισµών που εργάζονται για την προστασία και βελτίωση του περιβάλλοντος), των παραγόντων και

φορέων των έργων, ώστε να γίνουν µε τον αποτελεσµατικότερο τρόπο γνωστές τόσο οι δυνατότητες, τα

οφέλη και οι επιπτώσεις του ΚΠΣ 2000-2006 στην οικονοµία και τον πληθυσµό, όσο και η συµβολή της

Ευρωπαϊκής Ένωσης στην αναπτυξιακή αυτή παρέµβαση.

Η επιτυχία της υλοποίησης των επιλεγµένων πολιτικών του ΚΠΣ και κάθε Επιχειρησιακού Προγράµµατος

συνδέεται άµεσα µε τα µέτρα πληροφόρησης και δηµοσιότητας που θα ενεργοποιηθούν καθ' όλη τη

διάρκεια της προγραµµατικής περιόδου.

Οι δύο κύριοι επικοινωνιακοί στόχοι των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας είναι:

• Η εξασφάλιση της µέγιστης δυνατής διαφάνειας των δράσεων των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων

του ΚΠΣ 2000-2006, η µεγαλύτερη δυνατή κινητοποίηση των φορέων του δηµόσιου και ιδιωτικού

τοµέα, των οικονοµικών και κοινωνικών εταίρων, των µη κυβερνητικών οργανώσεων και η

µεγαλύτερη δυνατή ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των δυνητικών ωφελούµενων για την πλήρη

και αποτελεσµατική αξιοποίηση των ευκαιριών που παρέχουν οι δράσεις του ΚΠΣ 2000-2006.

(Επικοινωνιακός Στόχος Α)

• Η ενηµέρωση της κοινής γνώµης (τόσο της ελληνικής όσο και της ευρωπαϊκής) για τις παρεµβάσεις

του ΚΠΣ, τις δυνατότητες, τα οφέλη και τις επιπτώσεις τους στην ελληνική οικονοµία και τον

πληθυσµό µε ένα σύνολο αλληλοσυµπληρούµενων δράσεων σε όλους τους τοµείς και σε όλες τις

γεωγραφικές περιφέρειες της χώρας µας. Επίσης η ενηµέρωση για το ρόλο που διαδραµατίζει

η Ευρωπαϊκή Ένωση και η συνεργασία µε τις Ελληνικές Αρχές για την πραγµατοποίηση ενός τόσο

σύνθετου και µεγάλου αναπτυξιακού προγράµµατος. (Επικοινωνιακός Στόχος Β)

Ιδιαίτερη έµφαση δίδεται στην προβολή της στήριξης και συµβολής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των

∆ιαρθρωτικών Ταµείων και στην ανάδειξη της κοινής προσπάθειας και συνεργασίας των Ελληνικών

Αρχών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το σχεδιασµό και την υλοποίηση του ΚΠΣ 2000-2006.
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ΙΙ.2. Επικοινωνιακή στρατηγική

ΙΙ.2.1. Γενικός Σχεδιασµός

Το γενικό πλαίσιο της επικοινωνιακής στρατηγικής του ΚΠΣ 2000-2006 διαµορφώνεται σε δύο επίπεδα:

α. στο επικοινωνιακό επίπεδο που αφορά το σύνολο του ΚΠΣ

β. στο επικοινωνιακό επίπεδο των επιµέρους Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, Περιφερειακών και

Τοµεακών καθώς και των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών.

Τα δύο αυτά επικοινωνιακά επίπεδα πρέπει να αποτελέσουν ένα συνεκτικό και ολοκληρωµένο

επικοινωνιακό σύστηµα µε προγραµµατισµένες ενέργειες και δράσεις, µε χρήση όλων των ενδεδειγµένων

µέσων και µεθόδων και µε στόχο τη γνωστοποίηση των ωφεληµάτων που προκύπτουν από την εφαρµογή

του ΚΠΣ, τη συναίνεση και την αποδοχή τους από το σύνολο της κοινής γνώµης, τους χρήστες, τους

δικαιούχους, τους εµπλεκόµενους φορείς, τις άµεσα ενδιαφερόµενες πληθυσµιακές οµάδες µέχρι και

τον τελευταίο πολίτη.

Αυτός είναι και ο λόγος που στις διατάξεις εφαρµογής του ΚΠΣ 2000-2006 προβλέπεται ότι για την

εξασφάλιση της οµοιογένειας, συνοχής και συνέργειας µεταξύ των µέτρων Πληροφόρησης και

∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ και των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, η ∆ιαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ παρέχει

ενιαίες αρχές και πλαίσια προς τις ∆ιαχειριστικές Αρχές των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων και

φροντίζει για τη συνολική παρακολούθηση, εποπτεία και συντονισµό.

Τα µέτρα Πληροφόρησης & ∆ηµοσιότητας κάθε επικοινωνιακού επιπέδου σχεδιάζονται και

προγραµµατίζονται µεθοδικά και εκ των προτέρων και συνοδεύουν όλα τα στάδια υλοποίησης των

παρεµβάσεων του ΚΠΣ 2000-2006. Παρουσιάζονται µε τη µορφή Επικοινωνιακών Σχεδίων ∆ράσης,

σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον Καν. 1159/00.

Τα Επικοινωνιακά Σχέδια ∆ράσης καθορίζονται από :

α. τους επιχειρησιακούς στόχους κάθε παρέµβασης

β. τους επικοινωνιακούς στόχους κάθε παρέµβασης

γ. τα χαρακτηριστικά των οµάδων που ορίζονται ως στοχοθετούµενο κοινό από τη στρατηγική

επικοινωνίας κάθε παρέµβασης

δ. το ύψος του προβλεπόµενου προϋπολογισµού για Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα

Τα ποσά που προορίζονται για την Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα περιλαµβάνονται στα χρηµατοδοτικά

σχέδια του ΚΠΣ και των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων στη γραµµή Τεχνικής Βοήθειας : Το Επικοινωνιακό

Σχέδιο ∆ράσης που αφορά το σύνολο του ΚΠΣ χρηµατοδοτείται από το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα "Τεχνική
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Βοήθεια", ενώ τα Επικοινωνιακά Σχέδια ∆ράσης των επιµέρους Επιχειρησιακών Προγραµµάτων

χρηµατοδοτούνται από τον άξονα "Τεχνική Βοήθεια" των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων.

ΙΙ.2.2. Κεντρικοί άξονες

• Να έχει ως κεντρικό σηµείο αναφοράς την συνολική κοινή προσπάθεια και στρατηγική της

Ευρωπαϊκής 'Ενωσης και των Ελληνικών Αρχών για όλο τον χρονικό ορίζοντα του ΚΠΣ 2000-

2006.

Αυτό στην πράξη σηµαίνει ότι όλες οι επί µέρους προτάσεις και ενέργειες, για οποιαδήποτε

λειτουργία του ΚΠΣ 2000-2006, σε εθνική και σε τοµεακή/ περιφερειακή κλίµακα, αναφέρονται

και παραπέµπουν σε ένα ενιαίο κεντρικό επικοινωνιακό πλαίσιο, που πρέπει να έχει σταθερά

εικαστικά, ρητορικά στοιχεία και κεντρικά µηνύµατα.

• Να προβάλει την ωφελιµότητα και την προοπτική από τη συµβολή του ΚΠΣ 2000-2006 στην

συνολική αναπτυξιακή λειτουργία της Χώρας

Αυτό σηµαίνει ότι οι επικοινωνιακές ενέργειες οφείλουν, µέσω σαφών, απλών, προσιτών προς

το κοινό που απευθύνονται µηνυµάτων, αποτελεσµατικών και προσαρµοσµένων στην οικονοµική

και κοινωνική πραγµατικότητα της χώρας, να δηµιουργήσουν και να εντάξουν στην συνείδηση

των πολιτών όχι µόνο την προσδοκία, αλλά και µια όσο γίνεται πιο ρεαλιστική απεικόνιση των

λειτουργιών του ΚΠΣ 2000-2006, µε αναφορά σε όλα τα στοιχεία της µελλοντικής του εφαρµογής.

• Να δηµιουργεί ευκαιρίες χρηστικής επικοινωνίας του ΚΠΣ 2000-2006 µε τους ενδιαφερόµενους

φορείς αλλά και κοινωνικές οµάδες και περιοχές καθώς και τους µεµονωµένους πολίτες.

Αυτό σηµαίνει ότι οι ενέργειες και τα µέσα της επικοινωνίας θα πρέπει να εξασφαλίζουν για κάθε

ενδιαφερόµενο φορέα, οµάδα και άτοµο, ενηµέρωση και πληροφόρηση, γνώση και εκπαίδευση,

κατοχύρωση γνώµης και συµµετοχή, σε κάθε ενέργεια εθνικής ή περιφερειακής/τοπικής εµβέλειας.

Ιδιαίτερα για τον Επικοινωνιακό στόχο Α (Εξασφάλιση της διαφάνειας απέναντι στους δυνητικούς

δικαιούχους και τις λοιπές ενδιαφερόµενες οµάδες) ιδιαίτερα κρίσιµη είναι η κινητοποίηση του

δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα για την αξιοποίηση των ευκαιριών καθώς και η εξασφάλιση της

ενηµέρωσης κατηγοριών προσώπων που µπορεί να ωφεληθούν από δράσεις κατάρτισης, θέσεις

απασχόλησης και γενικότερα δράσεις που εµπίπτουν στον τοµέα ανάπτυξης των ανθρώπινων

πόρων.

• Να συµβάλει στην οµοιογένεια, τη συνεκτικότητα και τη συνέργεια µεταξύ των µέτρων

Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ 2000-2006, δίδοντας ταυτόχρονα τη δυνατότητα

αυτοτελών και ολοκληρωµένων επικοινωνιακών σχεδίων δράσης, που θα εξυπηρετούν τις

επιµέρους ανάγκες κάθε επιµέρους παρέµβασης.
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Αυτό στην πράξη σηµαίνει ότι για τη ∆ιαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ και τις ∆ιαχειριστικές Αρχές

των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων πρέπει να εξασφαλίζεται αφενός ένα ενιαίο πλαίσιο

επικοινωνίας και αφ’ ετέρου η συνολική παρακολούθηση, εποπτεία και ο συντονισµός µεταξύ

των µέτρων Π&∆ µε στόχο την εύρυθµη εφαρµογή των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

του ΚΠΣ 2000-2006 σύµφωνα µε τον Καν. 1159/00 και την επίτευξη των επικοινωνιακών του

στόχων.

• Να προβάλει ισότιµα την στήριξη και συµβολή της Ευρωπαϊκής ‘Ενωσης στην χρηµατοδότηση

και την υποστήριξη της εφαρµογής του ΚΠΣ 2000-2006, ως µέρος τον ευρύτερου σχεδίου για

την πραγµατική σύγκλιση, την περιφερειακή ανάπτυξη και την κοινωνική συνοχή στην Ελλάδα.

Αυτό στην πράξη σηµαίνει ότι όλα τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας αναδεικνύουν µε

τρόπο κατανοητό και απλό ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση συµµετέχει ενεργά στην ανάπτυξη των ελληνικών

περιφερειών και συµβάλει στην προσπάθεια των Ελληνικών Αρχών για τη βελτίωση της ποιότητας

ζωής των ελλήνων πολιτών.

ΙΙ.2.3. Χαρακτήρας της Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

Η έναρξη της εφαρµογής των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας συµπίπτει µε την αρχική φάση

των συγχρηµατοδοτούµενων προγραµµάτων του ΚΠΣ 2000-2006.

Τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας:

"συνδέουν" •   τις αναπτυξιακές ευκαιρίες των παρεµβάσεων του ΚΠΣ µε τους ενδιαφερόµενους

για την αξιοποίηση των ευκαιριών αυτών.

•   τις παρεµβάσεις του ΚΠΣ µε τον πολίτη

αποτελούν •   προϋπόθεση της σωστής και επιτυχούς εφαρµογής των παρεµβάσεων του ΚΠΣ. Το

στοιχείο αυτό πρέπει να λαµβάνεται ιδιαίτερα υπόψη κατά το σχεδιασµό της

επικοινωνιακής στρατηγικής τόσο των επιµέρους Επιχειρησιακών Προγραµµάτων

όσο και του ΚΠΣ 2000-2006 στο σύνολό του.

•   αναγκαίο συντελεστή λειτουργίας και εφαρµογής του ΚΠΣ και των επιµέρους

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων. Το γεγονός αυτό καθιστά τα µέτρα Πληροφόρησης

και ∆ηµοσιότητας όχι «εξωτερικά συµπληρώµατα» της εφαρµογής του ΚΠΣ, αλλά

οργανικά τµήµατά του.

Ο χαρακτήρας της Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ 2000-2006 είναι κατ' εξοχήν

προπαρασκευαστικός, διαµορφωτικός και δηµιουργικός των προϋποθέσεων εφαρµογής των

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων.
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Η ιδιαίτερη σηµασία συνεπώς της επικοινωνιακής προσπάθειας θα πρέπει να αποδοθεί στο ενηµερωτικό

και εκπαιδευτικό πεδίο της επικοινωνιακής προσπάθειας προκειµένου αυτή να ανταποκριθεί στις

ανάγκες ειδικών στοχευµένων κοινών του ΚΠΣ 2000-2006 και των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων

όπως είναι οι τελικοί και δυνητικοί δικαιούχοι, οι περιφερειακές και τοπικές Αρχές, οι κοινωνικοί

εταίροι, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις, κλπ.

ΙΙ.2.4. Αρχές οργάνωσης

Όπως έχει ήδη αναφερθεί το γενικό πλαίσιο επικοινωνιακής στρατηγικής του ΚΠΣ 2000-2006

διαµορφώνεται σε δύο επίπεδα, στο επικοινωνιακό επίπεδο που αφορά το σύνολο του ΚΠΣ και στο

επικοινωνιακό επίπεδο των επιµέρους Επιχειρησιακών Προγραµµάτων

Η οργάνωση της επικοινωνιακής στρατηγικής του ΚΠΣ 2000-2006 θα πρέπει να εξασφαλίζει τη

µεγιστοποίηση του επικοινωνιακού αποτελέσµατος µέσα από τη συνέργεια, τη συµπληρωµατικότητα,

τη συνεκτικότητα, τη µέγιστη δυνατή οµοιογένεια και τη δυνατότητα συντονισµού και οικονοµιών κλίµακας.

Επικοινωνιακό επίπεδο που αφορά το σύνολο του ΚΠΣ 2000-2006

Στο επικοινωνιακό επίπεδο του ΚΠΣ εντάσσονται ενέργειες όπως :

Η δηµιουργία της "εταιρικής ταυτότητας" του ΚΠΣ

•   Σήµα

•   Λογότυπα

•   Κεντρικά µηνύµατα

Η εφαρµογή της "εταιρικής ταυτότητας" του ΚΠΣ σε όλα τα µέσα και τις µορφές προβολής του

ΚΠΣ και των ΕΠ 2000-2006.

Η οργάνωση, εφαρµογή και παρακολούθηση του Επικοινωνιακού Σχεδίου ∆ράσης για το σύνολο

του ΚΠΣ 2000-2006

Η κεντρική ιστοσελίδα του ΚΠΣ

Η δηµιουργία υποδοµής για τη φιλοξενία µόνιµων ή περιοδικών εκθέσεων, κέντρων πληροφόρησης

και χώρων προβολής για το σύνολο των δράσεων του ΚΠΣ

Η διεξαγωγή ποιοτικών και ποσοτικών ερευνών για την ανίχνευση των επικοινωνιακών αναγκών

Η διεξαγωγή ερευνών για την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των µέτρων Πληροφόρησης

και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ
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Επικοινωνιακό επίπεδο των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων

Στο επικοινωνιακό επίπεδο των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων εντάσσονται ενέργειες όπως:

Η δηµιουργία της "προϊοντικής" ταυτότητας για κάθε Επιχειρησιακό Πρόγραµµα

Η εφαρµογή της "προϊοντικής" ταυτότητας σε όλα τα µέσα και τις µορφές προβολής των

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων.

H οργάνωση και λειτουργία του Γραφείου Πληροφόρησης της ∆ιαχειριστικής Αρχής (Info desk)

Η ανάπτυξη ιστοσελίδας στο διαδίκτυο για το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα και η τακτική ενηµέρωσή

της

Οι ενέργειες γραφείου τύπου και δηµοσίων σχέσεων, έκδοση δελτίων τύπου, οργάνωση

συνεντεύξεων και αποδελτίωση τύπου κλπ.

Η εξειδίκευση της Επικοινωνιακής Στρατηγικής και του Σχεδίου ∆ράσης του Επιχειρησιακού

Προγράµµατος

Ο σχεδιασµός και η εφαρµογή ενεργειών ∆ηµοσιότητας και Προβολής του Επιχειρησιακού

Προγράµµατος στο σύνολό του, που στοχεύουν στην ενηµέρωση της κοινής γνώµης

Η δηµιουργία και λειτουργία συστήµατος διάδοσης της πληροφορίας στους δυνητικούς τελικούς

δικαούχους/ αποδέκτες /ωφελούµενους καθώς και στις ενδιαφερόµενες οµάδες (κοινωνικούς

και οικονοµικούς εταίρους, µη κυβερνητικές οργανώσεις κλπ)

Η υποστήριξη του έργου των Τελικών ∆ικαιούχων για το σχεδιασµό και τη λήψη µέτρων

πληροφόρησης και δηµοσιότητας στις πράξεις που εκτελούν.

Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση στρατηγικής προωθητικών ενεργειών και άµεσης επικοινωνίας

µε τους τελικούς δικαιούχους και τις λοιπές ενδιαφερόµενες οµάδες

Η χάραξη ειδικής στρατηγικής προσέγγισης των δυνητικών τελικών δικαιούχων/δυνητικών

ωφελουµένων καθώς και των λοιπών ενδιαφερόµενων οµάδων

Χρήση Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης (Τύπος, Ραδιόφωνο, Τηλεόραση) για την

ενηµέρωση της κοινής γνώµης

Επικοινωνιακό επίπεδο συνολικά του ΚΠΣ:

Χρήση πανελλαδικών και περιφερειακών Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης

Επικοινωνιακό επίπεδο των επιµέρους Επιχειρησιακών Προγραµµάτων:
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Για τα Τοµεακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα: χρήση πανελλαδικών και περιφερειακών Μέσων

Μαζικής Ενηµέρωσης.

Για τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα : χρήση κυρίως περιφερειακών Μέσων Μαζικής

Ενηµέρωσης

ΙΙ.2.5 Συντονισµός και η εποπτεία

Σύµφωνα µε τις ∆ιατάξεις Εφαρµογής του ΚΠΣ 2000-2006, για την εξασφάλιση της οµοιογένειας, της

συνοχής και συνέργειας µεταξύ των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ και των

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, η ∆ιαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ παρέχει ενιαίες αρχές και πλαίσια προς

τις ∆ιαχειριστικές Αρχές των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων και φροντίζει για τη συνολική

παρακολούθηση, εποπτεία και συντονισµό.

Στο πλαίσιο της ∆ιαχειριστικής Αρχής του ΚΠΣ συγκροτείται Επιτροπή Καθοδήγησης της Πληροφόρησης

και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ 2000-2006 η οποία υποστηρίζει :

Το συντονισµό των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων

και του ΚΠΣ στο σύνολό του.

Τη συνολική παρακολούθηση και την αξιολόγηση της εφαρµογής της επικοινωνιακής στρατηγικής

του ΚΠΣ 2000-2006

Την εποπτεία της τήρησης του πλαισίου αρχών Πληροφόρησης και ∆ηµοοσιότητας του ΚΠΣ 2000-

2006 κατά την εφαρµογή των επιµέρους στρατηγικών επικοινωνίας στο ΚΠΣ συνολικά και στα

Επιχειρησιακά Προγράµµατα.

Πρόκειται για ένα ευέλικτο όργανο που λειτουργεί υπό την ευθύνη της ∆ιαχειριστικής Αρχής ΚΠΣ, στο

οποίο συµµετέχει η ∆ιαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ, οι φορείς που είναι υπεύθυνοι για όλα τα ∆ιαρθωτικά

Ταµεία, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η Αντιπροσωπία της στην Ελλάδα. Κατά περίπτωση µπορούν να

καλούνται στις συνεδριάσεις ειδικοί εµπειρογνώµονες.

Στην Επιτροπή αυτή εµφανίζεται κάθε Επιχειρησιακό Πρόγραµµα εκπροσωπούµενο από τον/τους

Υπεύθυνους Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας, προκειµένου να ενηµερώσει για το Επικοινωνιακό

Σχέδιο ∆ράσης που έχει εγκρίνει να εφαρµόσει και να γίνει συζήτηση επ΄αυτού µε την Επιτροπή. Επίσης,

σε τακτά χρονικά διαστήµατα καλούνται οι Υπεύθυνοι Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας προκειµένου

να αναπτύξουν τα πεπραγµένα και τον προγραµµατισµός τους, να συζητηθούν τα προβλήµατα και οι

τρόποι αντιµετώπισής τους κλπ.
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Επίσης, για την υποστήριξη της εφαρµογής της επικοινωνιακής στρατηγικής του ΚΠΣ 2000-2006 η

∆ιαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ παρέχει στήριξη στις ∆ιαχειριστικές Αρχές των Επιχειρησιακών

Προγραµµάτων όπως :

Με τη διάθεση τεχνογνωσίας και προδιαγραφών επικοινωνιακού υλικού κλπ

Με εκπαιδευτικά σεµινάρια, ανταλλαγές εµπειριών, παρουσιάσεις καλών πρακτικών κλπ που

οργανώνει για τους υπεύθυνους Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

Με εκδηλώσεις ενηµέρωσης, σεµινάρια, παρουσιάσεις καλών πρακτικών κλπ που συνδιοργανώνει

ή προωθεί σε συνεργασία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Η ∆ιαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ στο πλαίσιο του παραπάνω συντονιστικού και υποστηρικτικού της ρόλου

µπορεί να αξιοποιήσει συµβουλευτικές υπηρεσίες εξειδικευµένες σε θέµατα επικοινωνίας και

πληροφόρησης.
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ΙΙΙ. ∆ιαδικασίες για την Πληροφόρηση & ∆ηµοσιότητα
των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων

IΙΙ.1 Όργανα και εµπλεκόµενοι φορείς -Λειτουργικά βήµατα

ΙΙΙ.1.1 Όργανα και εµπλεκόµενοι φορείς
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ΙΙΙ.1.2 Λειτουργικά βήµατα
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ΙΙΙ.1.3 Σχέσεις ∆ιαχειριστικών Αρχών µε τα εµπλεκόµενα όργανα και φορείς ανά λειτουργικό

βήµα

Σχεδιασµός /Προσαρµογές & Οργάνωση του Επικοινωνιακού Σχεδίου ∆ράσης

Η οργάνωση της δηµοσιότητας του Επιχειρησιακού Προγράµµατος πραγµατοποιείται από τη ∆Α ΕΠ σε

συνεργασία της ∆Α ΚΠΣ1.

Η συνεργασία µεταξύ ∆Α ΕΠ και ∆Α ΚΠΣ συνίσταται σε µια αµφίδροµη επικοινωνία, µε έµµεσο τρόπο

(φυσική ή ηλεκτρονική ανταλλαγή εγγράφων) ή άµεσο τρόπο (τεχνικές συσκέψεις, σεµινάρια,

παρουσιάσεις κλπ)

Η ∆Α ΚΠΣ παρέχει έγγραφες κατευθύνσεις, εγκυκλίους, οδηγούς κλπ προς τις ∆Α ΕΠ, ζητά την

υποβολή αναφορών, στοιχείων κλπ και οργανώνει τεχνικές συσκέψεις, παρουσιάσεις, σεµινάρια

κλπ για οριζόντια ή επιµέρους ζητήµατα Π&∆ µε όλες τις ∆Α ΕΠ ή κατά περίπτωση µε επιµέρους

∆Α ΕΠ.

Η ∆Α ΕΠ αποστέλλει έγγραφα ερωτήµατα, προτάσεις, αναφορές, εκθέσεις και συµµετέχει σε

τεχνικές συσκέψεις κλπ

Κατά τη φάση κατάρτισης των Συµπληρωµάτων Προγραµµατισµού η ∆ιαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ

απέστειλε ένα πλαίσιο οδηγιών σχετικά µε τη δοµή και το βασικό περιεχόµενο των Επικοινωνιακών

Σχεδίων ∆ράσης σύµφωνα µε τον Καν. 1159/002.

Τα εγκεκριµένα Επικοινωνιακά Σχέδια ∆ράσης αποτελούν σηµείο εκκίνησης για ένα ολοκληρωµένο

σύνολο µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας που, πάντως, απαιτούν περαιτέρω εξειδίκευση στο

επίπεδο της εφαρµογής. Το πλαίσιο αρχών Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ 2000-2006 που

παρουσιάζεται στον παρόντα οδηγό και οι σχετικές µε την εξειδίκευση του ΕΣ∆ αναφορές µπορούν να

αποτελέσουν ένα γενικό πλαίσιο για την περαιτέρω εξειδίκευση που απαιτείται κατά την εφαρµογή.

Επιπλέον η ∆Α ΚΠΣ και η ∆Α ΕΠ συνεργάζονται στο πλαίσιο της Επιτροπής Καθοδήγησης της

Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ 2000-2006.

Έγκριση του Επικοινωνιακού Σχεδίου ∆ράσης

Το Επικοινωνιακό Σχέδιο ∆ράσης παρουσιάζεται στο Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού κάθε Επιχειρησιακού

Προγράµµατος, σύµφωνα το άρθρο 18, παρ. 3, εδαφ.δ του Καν. 1260/993. Ως αναπόσπαστο τµήµα του

Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού επιβεβαιώνεται ή προσαρµόζεται από την Επιτροπή Παρακολούθησης

1) ΚΥΑ σύστασης Eιδικών Yπηρεσιών ∆Α ΕΠ

2) Αρ.πρωτ. 11927/Γ∆ΕΠΠΠ&∆Ε 100/5-4-01

3) Αρθρο 3, παρ. 3.1.1 Παρ. Καν 1159/00
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του κάθε Επιχειρησιακού Προγράµµατος. Απαιτείται η έγκριση της Επιτροπής Παρακολούθησης του

Επιχειρησιακού Προγράµµατος πριν από κάθε µεταγενέστερη προσαρµογή του.4

Εφαρµογή των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του Επικοινωνιακού

Σχεδίου ∆ράσης

Η ∆Α ΕΠ εφαρµόζει τις ενέργειες ∆ηµοσιότητας του Επιχειρησιακού Προγράµµατος σε συνεργασία

µε τη ∆Α ΚΠΣ, την Επ.Παρ. ΕΠ και την Επιτροπή.5

Η συνεργασία της ∆Α ΕΠ µε τη ∆Α ΚΠΣ αφορά ιδίως :

•   Την παροχή από µέρους της ∆Α ΚΠΣ, εφόσον παρίσταται ανάγκη, οριζόντιων ή ειδικών κατά

περίπτωση έγγραφων οδηγιών, εγκυκλίων κλπ προς τις ∆Α ΕΠ.

•   Την έγκαιρη ενηµέρωση από µέρους της ∆Α ΕΠ προς την ∆Α ΚΠΣ σχετικά µε τον προγραµµατισµό

σηµαντικών επικοινωνιακών εκδηλώσεων, προκειµένου να προγραµµατίσει έγκαιρα τη

συµµετοχή της.

•   Tην επικουρία της ∆Α ΚΠΣ, εφόσον παρίσταται ανάγκη, στην προετοιµασία και υλοποίηση

επικοινωνιακών ενεργειών, ιδίως εκδηλώσεων πληροφόρησης (διαλέξεις, σεµινάρια, συµµετοχή

σε εκθέσεις κλπ)

Η συνεργασία µεταξύ ∆Α ΕΠ και Επιτροπής Παρακολούθησης ΕΠ στα θέµατα εφαρµογής µέτρων

Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας αφορά ιδιως:

•   Την υποχρέωση της Επιτροπής Παρακολούθησης για παροχή πληροφόρησης σχετικά µε τις

εργασίες της. Οι επαφές µε τους εκπροσώπους του τύπου πραγµατοποιούνται µε την ευθύνη

του Προέδρου. Οι εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής συµµετέχουν στις επαφές µε τον

τύπο.6

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος έχει την

ευθύνη, σε συνεργασία µε τη ∆ιαχειριστική Αρχή, για την Πληροφόρηση των εκπροσώπων του

τύπου σχετικά µε τις εργασίες και της αποφάσεις της Επιτροπής.7

•   Την περίπτωση οργάνωσης σηµαντικών εκδηλώσεων που συνδέονται µε τις συνεδριάσεις των

Επ. Παρ.ΕΠ, όπως είναι συναντήσεις υψηλού επιπέδου ή διάφορα εγκαίνια, όπου η Επ.Παρ.ΕΠ

µε τη συνεργασία της ∆ΑΕΠ µεριµνούν για την έγκαιρη ενηµέρωση της Επιτροπής και της

4) Άρθρο 35, παρ.3 Καν. 1260/99

5) Άρθρο 4, παρ.3 Ν. 2860/00

6) Άρθρο 4, παρ. 4.1 Παρ. Καν. 1159/00

7) Εσωτερικός Κανονισµός λειτουργίας της Επ.Παρ. ΕΠ
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Αντιπροσωπίας της στην Ελλάδα, καθώς και τη σχετική έγκαιρη ενηµέρωση της ∆Α ΚΠΣ από

τη ∆Α ΕΠ.

Η συνεργασία της ∆Α ΕΠ µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα γραφεία της στην Ελλάδα συνίσταται

ιδίως :

•   Στην έγκαιρη ενηµέρωση της Επιτροπής και της Αντιπροσωπίας της στην Ελλάδα από την ∆Α

ΕΠ σχετικά µε τον προγραµµατισµό σηµαντικών επικοινωνιακών εκδηλώσεων, προκειµένου

η Επιτροπή και το γραφείο της Επιτροπής στην Ελλάδα να προγραµµατίσουν έγκαιρα τη συµµετοχή

τους.

•   Την συνεργασία της ∆Α ΕΠ µε την Αντιπροσωπία της Επιτροπής στην Ελλάδα στην ενηµέρωση

της κοινής γνώµης8, µε την επικουρία της Αντιπροσωπίας, εφόσον παρίσταται ανάγκη, στους

διοργανωτές εκδηλώσεων πληροφόρησης τόσο κατά την προετοιµασία όσο και κατά την

υλοποίηση των εκδηλώσεων αυτών.9

Η ∆Α ΕΠ µεριµνά για την ενηµέρωση των κατηγοριών τελικών δικαιούχων που προβλέπονται στο

Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού καθώς και των λοιπών ενδιαφερόµενων οµάδων, µε βάση τις

οδηγίες της ∆Α ΚΠΣ.10

•   Οι οδηγίες που έχει έγκαιρα δώσει η ∆Α ΚΠΣ προς τις ∆Α ΕΠ για την ενηµέρωση των δυνητικών

τελικών δικαιούχων, εντάχθηκαν στο ευρύτερο πλαίσιο οδηγιών της σχετικά µε τις διαδικασίες

ένταξης πράξεων στα ΕΠ.11

•   Στον µέλλον και εφόσον παρίσταται ανάγκη η ∆ιαχειριστική Αρχή θα παρέχει πρόσθετες σχετικές

ειδικές οδηγίες προς τις ∆ιαχειριστικές Αρχές.

Η ∆Α ΕΠ κατευθύνει, στηρίζει και εποπτεύει τον Τελικό ∆ικαιούχο των πράξεων ο οποίος έχει

υποχρέωση για την ενηµέρωση των δυνητικών δικαιούχων/αποδεκτών/ωφελουµένων ανάλογα

µε τη φύση και το είδος της πράξης που ανάλαβε να εκτελέσει,σύµφωνα µε τις διατάξεις του

1159/00 και τις σχετικές µε την Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα ∆ιατάξεις Εφαρµογής του

Επιχειρησιακού Προγράµµατος.

Επίσης η ∆Α ΕΠ έχει υποχρέωση να παρακολουθεί την τήρηση των υποχρεώσεων των τελικών

δικαιούχων σχετικά µε τη δηµοσιότητα και την παροχή πληροφόρησης για τις πράξεις που

εκτελούν.12

8) Άρθρο3, παρ. 3.2.2.1 Παρ. Καν. 1159/00

9) Άρθρο ο 6, παρ. 6.6 Παρ. Καν. 1159/00

10) ΚΥΑ σύστασης των ειδικών  Υηρεσιών ∆Α ΕΠ

11) Αρ. πρωτ. 24955/2058/26-7-01 /ΥΠΕΘΟ «Οδηγίες για τις διαδικασίες ένταξης πράξεων στα Επιχειρησιακά
Προγράµµατα του Γ΄ΚΠΣ»

12) Νόµος 2860/00, άρθρο 4, παρ. 3
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Κατά το στάδιο εκτέλεσης της πράξης η ∆Α ΕΠ ελέγχει και µε επιτόπιους ελέγχους – µεταξύ

άλλων- την τήρηση των κανόνων δηµοσιότητας.13

Η ∆Α ΕΠ συνεργάζεται µε τοπικές,περιφερειακές και άλλες δηµόσιες αρχές, µε τους σχετιζόµενους

µε το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα εταίρους ( οικονοµικοί κύκλοι, διάφοροι κοινωνικοί και οικονοµικοί

εταίροι, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις κλπ), ενηµερώνει τους διαµορφωτές της κοινής γνώµης,

εκπροσώπους του τύπου κλπ,.προκειµένου να µπορέσουν να λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές/

αναµεταδότες της πληροφόρησης Σχετικούς πολλαπλασιαστές της πληροφόρησης µπορούν

ανάλογα µε τη φύση και το είδος της πράξης να αξιοποιούν και οι υπεύθυνοι Τελικοί ∆ικαιούχοι

των πράξεων.

Η παρακολούθηση των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του

Επικοινωνιακού Σχεδίου ∆ράσης

Η παρακολούθηση της δηµοσιότητας του ΕΠ πραγµατοποιείται από τη ∆Α ΕΠ σε συνεργασία της ∆Α

ΚΠΣ.14

Η συνεργασία µεταξύ ∆Α ΕΠ και ∆Α ΚΠΣ συνίσταται σε µια αµφίδροµη περιοδική επικοινωνία µε

την υποβολή από µέρους της ∆Α ΕΠ αναφορών, εκθέσεων, συµπλήρωση ερωτηµατολογίων κλπ

στην ∆Α ΚΠΣ αλλά και µε συσκέψεις,παρουσιάσεις κλπ.

Επιπλέον η ∆Α ΚΠΣ και η ∆Α ΕΠ συνεργάζονται στο πλαίσιο της Επιτροπής Καθοδήγησης της

Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ 2000-2006.

Προκειµένου η ∆Α ΕΠ να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις των κοινοτικών και εθνικών κανόνων για την

Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα, συγκεκριµένα:

•   Στις ανάγκες της σύνταξης της ετήσιας έκθεσης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος από τη ∆Α

ΕΠ

•   Στην υποβολή πληροφόρησης στη Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού

Προγράµµατος σχετικά µε την ποιότητα και αποτελεσµατικότητα των µέτρων Πληροφόρησης

και ∆ηµοσιότητας του Επιχειρησιακού Προγράµµατος15, στο πλαίσιο της εξέτασης και έγκρισης

της ετήσιας έκθεσης και της τελικής έκθεσης εκτέλεσης από την Επιτροπή Παρακολούθησης

του ΕΠ.

13) Νόµος 2860/00, άρθρο 6, παρ. 3

14) ΚΥΑ Σύστασης ειδικών Υπηρεσιών ∆Α ΕΠ

15) Άρθρο 4, παρ 4.2 Παρ. Καν.1159/00



O∆HΓOΣ ΓIA THN ΠΛHPOΦOPHΣH KAI  TH ∆HMOΣIOTHTA TΩN EΠIXEIPHΣIAKΩN ΠPOΓPAMMATΩN TOY KΠΣ 2000-2006

27

•   Στον ετήσιο απολογισµό που πραγµατοποιεί η ∆Α ΕΠ στην Επιτροπή σχετικά µε την εφαρµογή

του κανονισµού 1159/00 στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, στο πλαίσιο της ετήσιας συνάντησης

του άρθρου 34, παρ 2 του Καν.1260/99.

•   Στην εφαρµογή του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου για την κατανοµή των διαφηµιστικών δαπανών

του δηµοσίου16, η τήρηση του οποίου αποτελεί αποκλειστική ευθύνη της ∆Α ΕΠ καθώς επίσης

και για τις ανάγκες της συνολικής παρακολούθησης και αξιολόγησης των µέτρων Πληροφόρησης

και ∆ηµοσιότητας του Επιχειρησιακού Πρόγράµµατος, η ∆Α ΕΠ πρέπει σε συνεργασία µε τη ∆Α

ΚΠΣ να εξασφαλίσει ένα σύστηµα συλλογής στοιχείων:

1)   Εφαρµογής, προκειµένου να µετρηθεί:

• Το είδος και η ποσότητα των επικοινωνιακών υπηρεσιών που έχουν προσφερθεί και ο αριθµός

των αποδεκτών της πληροφόρησης στα διάφορα επικοινωνιακά µέτρα (πχ έγιναν 5 σεµινάρια

και επιµορφώθηκαν 300 στελέχη. Μοιράστηκαν 300 CD ROM και 300 τεύχη εντύπων Α)

• η ποιότητα των υπηρεσιών που έχουν προσφερθεί και η συµβατότητά τους µε τις διατάξεις του

1159/00

Για την αξιοποίηση των στοιχείων αυτών η ∆Α ΕΠ µεριµνά ώστε να εφαρµόζονται κατάλληλα

σχεδιασµένα τυποποιηµένα έντυπα που θα συµπληρώνονται κατά την εφαρµογή των

επικοινωνιακών µέτρων. Επίσης θα πρέπει να συλλέγονται και να τηρούνται µε ευθύνη της ∆Α

ΕΠ αποδεικτικά στοιχεία όπως έντυπα, φωτογραφίες, παρουσιολόγια συναντήσεων κλπ

Για το σχεδιασµό και την τυποποίηση των εντύπων µεριµνά η ∆ιαχειριστική Αρχή του ΚΠΣ µε

τη συνεργασία και συµβολή των ∆ιαχειριστικών Αρχών των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων.

Μέχρι να υπάρξουν αυτά τα εργαλεία οι ∆Α ΕΠ µεριµνούν για τη συλλογή και συστηµατική

αρχειοθέτηση στοιχείων εφαρµογής των επικοινωνιακών µέτρων που λαµβάνουν.

2)   Aποτελεσµάτων, προκειµένου να ελεχθεί ότι κάθε επικοινωνιακό µέτρο εξυπηρετεί

αποκλειστικά τους στόχους που προβλέπονται στον Καν. 1159/0017 και ότι αντιστοιχεί σε ένα

επικοινωνιακό στόχο του Επικοινωνιακού Σχεδίου ∆ράσης και ενδεχοµένως ένα ∆ιαρθρωτικό

Ταµείο.

3)   Eπιπτώσεων, προκειµένου να µετρηθεί η αποτελεσµατικότητα των µέτρων σε σχέση µε τους

στόχους του Επικοινωνιακού Σχεδίου ∆ράσης, πχ µε την παρακολούθηση µέσω

ερωτηµατολογίων.

16) Νόµος 2328/3-8-95 (ΦΕΚ 159) «Νοµικό καθεστώς της ιδωτικής τηλεόρασης και της τοπικής ραδιοφωνίας,
ρύθµιση θεµάτων της ραδιοτηλεοπτικής αγοράς και άλλες διατάξεις» και οι τροποποιήσεις του

17) ∆ιατάξεις εφαρµογής ΚΠΣ και ΕΠ
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Ο ετήσιος Απολογισµός

Στην ετήσια έκθεση και στις τελικές εκτέλεσης των ΕΠ περιλαµβάνεται ειδικό κεφάλαιο για τη

Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα όπου αναφέρονται στοιχεία σχετικά µε τα µέτρα που έχει λάβει η ∆Α

ΕΠ και η Επ.Παρ.ΕΠ σχετικά µε την ποιότητα και την αποτελεσµατικότητα των µέτρων Π&∆ του ΕΠ.

Οι εκθέσεις συντάσσονται από τη ∆Α ΕΠ, εξετάζονται δε και εγκρίνονται από την Επιτροπή

Παρακολούθησης του ΕΠ πρίν αποσταλούν στην Επιτροπή.18

Κατά την ετήσια συνάντηση της ∆Α ΕΠ µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή που προβλέπεται στο άρθρο 34 του

Καν 1260/00, η ∆Α ΕΠ πληροφορεί την Επιτροπή σχετικά µε την εκτέλεση του Καν. 1159/0019. Στις ετήσιες

συναντήσεις των ∆Α ΕΠ µε την Επιτροπή συµµετεχει και η ∆Α ΚΠΣ20.

IΙΙ.2 Εφαρµογή των µέτρων "βάσει εξειδικευµένου σχεδίου"

Ανεξάρτητα από το βαθµό εξειδίκευσης του κατά τη φάση κατάρτισης, το εγκεκριµένο ΕΣ∆ αποτελεί

σηµείο εκκίνησης για ένα ολοκληρωµένο σύνολο µέτρων Π&∆ τα οποία απαιτούν περαιτέρω εξειδίκευση

στο επίπεδο της εφαρµογής.

α) Περαιτέρω εξειδίκευση της επικοινωνιακής στρατηγικής

Με βάση το εγκεκριµένο Επικοινωνιακό Σχέδιο ∆ράσης, το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα και το

Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού του ΕΠ και τηρώντας το πλαίσιο αρχών Πληροφόρησης και

∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ, η ∆Α ΕΠ µεριµνά για την Εξειδίκευση της επικοινωνιακής στρατηγικής

για κάθε ένα επικοινωνιακό στόχο ξεχωριστά. (Στόχος Α και Στόχος Β)

Κάθε ένα από τα κοινά στόχους έχει ειδικές ανάγκες πληροφόρησης και µπορεί να προσεγγιστεί

καλύτερα µε ειδικές επικοινωνιακές ενέργειες και επικοινωνιακά εργαλεία σε µια ειδική χρονική

στιγµή. Χρειάζεται συνεπώς µια κατάλληλη στρατηγική, µε ιδιαίτερο χαρακτήρα για το κοινό κάθε

επικοινωνιακού στόχου.

β) Περαιτέρω εξειδίκευση του εγκεκριµένου Σχεδίου δράσης για την υλοποίηση της επικοινωνιακής

στρατηγικής

Με βάση την παραπάνω εξειδικευµένη στρατηγική του ΕΠ η ∆Α ΕΠ µεριµνά για την περαιτέρω

εξειδίκευση του εγκεκριµένου Σχεδίου ∆ράσης, µε βάση το οποίο υλοποιείται η εξειδικευµένη

επικοινωνιακή στρατηγική.

18) Καν 1260/99, άρθο 37

19) Καν 1159/00, άρθρο 3.1.4

20) Ν.2860/00, άρθρο 2, παρ 1,ια
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Είναι προφανές ότι η εξειδίκευση του ΕΣ∆ µπορεί να είναι λεπτοµερέστερη έως και οριστική κατά

την εκκίνηση και για τα πρώτα στάδια της εφαρµογής του Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού και

λιγότερο λεπτοµερής έως ενδεικτική όσο προχωρούµε στο µέλλον.

Το Σχέδιο ∆ράσης θα πρέπει να είναι ετήσια κατανεµηµένο και κοστολογηµένο για όλη την

προγραµµατική περίοδο. (Ετήσια Σχέδια ∆ράσης για κάθε Επιχειρησιακό Πρόγραµµα)

Το Επικοινωνιακό Σχέδιο ∆ράσης πρέπει να είναι κατανεµηµένο και κοστολογηµένο σε ετήσια βάση

προκειµένου να διευκολύνεται :

•   Ο προγραµµατισµός των µέτρων Π&∆, των διατιθέµενων πόρων και των απαραίτητων συντελεστών

παραγωγής κατά την εφαρµογή, η παρακολούθηση και η αξιολόγηση των µέτρων Π&∆ του ΕΠ,

αλλά και η συνολική παρακολούθηση και αξιολόγηση των µέτρων Πληροφόρησης και

∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ στο σύνολό του.

•   Η σύνταξη από την ∆Α ΕΠ της ετήσιας αναφοράς στα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

στην ετήσια έκθεση εκτέλεσης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος.

•   Η ετήσια εξέταση και επιβεβαίωση των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΕΠ από

την ΕΠ.Παρ. ΕΠ στο πλαίσιο εξέτασης και έγκρισης της ετήσιας έκθεσης του Επιχειρησιακού

Προγράµµατος.

•   Η ετήσια ενηµέρωση της Επιτροπής από τη ∆Α ΕΠ για την εφαρµογή του Καν. 1159/00 κατά την

ετήσια συνάντησης της ∆Α ΕΠ µε την Επιτροπή.

•   Η κατάρτιση και εκτέλεση του ετήσιου προγράµµατος ενεργειών Τεχνικής Βοήθειας από τη ∆Α

ΕΠ.21, από όπου συγχρηµατοδοτούνται τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας της

Εποιχειρησιακού Προγράµµατος, αλλά και η οργάνωση των πράξεων Πληροφόρησης και

∆ηµοσιότητας και η όλη διαδικασία ένταξης και παρακολούθησης των πράξεων αυτών στα

µέτρα της Τεχνικής Βοήθειας του κάθε Επιχειρησιακού Προγράµµµατος.

•   Η ετήσια κατανοµή του κόστους των Μέσων (Τύπος,Ραδιόφωνο,Τηλεόραση) για την κατηγορία

επικοινωνιακών ενεργειών "∆ιαφηµιστική προβολή στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης"

- ως προς το είδος του µέσου (τύπος, ραδιόφωνο, τηλεόραση)

- ως προς την εµβέλεια του µέσου (εθνικά, περιφερειακά)

Η ειδική αυτή υποχρεωτική ρύθµιση απορρέει από τον Ν. 2328/3-8-95 (ΦΕΚ 159) «Νοµικό καθεστώς

της ιδωτικής τηλεόρασης και της τοπικής ραδιοφωνίας, ρύθµιση θεµάτων της ραδιοτηλεοπτικής αγοράς

και άλλες διατάξεις» και οι τροποποιήσεις του και από το Π∆ 261/97 «Για τη διαφάνεια στη διαφηµιστική

προβολή του ∆ηµοσίου και του ευρύτερουδηµοσίου τοµέα από τα έντυπα και τα ηλεκτρονικά µέσα

ενηµέρωσης».

Το Σχέδιο δράσης περιλαµβάνει ενέργειες που εντάσσονται στις ακόλουθες κατηγορίες (ενδεικτικά και

όχι περιοριστικά):

21) Άρθρο 12, παρ.3 Ν. 2860/00
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• Ενέργειες πληροφόρησης

• Ενέργειες δηµοσιότητας και διαφηµιστικής προβολής στα ΜΜΕ

(Τύπος, Ραδιόφωνο,Τηλεόραση)

• Ενέργειες προώθησης

Συµµετοχή σε εκθέσεις µεταξύ των οποίων και εµπορικές

Ειδικές κατά περίπτωση προωθητικές ενέργειες

•   Αξιοποίηση εθίµων και πολιτιστικών γεγονότων

•   Αξιοποίηση παράλληλων γεγονότων

•   ∆ιαγωνισµοί

•   Ειδικές επικοινωνιακές ενέργειες στα σχολεία και την τριτοβάθµια εκπαίδευση

•   Κλπ

Εκδηλώσεις
•   Ηµερίδες
•   Συνέδρια
•   Σεµινάρια

•   Workshops
•   Γεγονότα
•   ∆ιαλέξεις
•   κλπ

Τύπος (Εφηµερίδες-Περιοδικά)
•   ∆ιαφηµιστικές καταχωρήσεις
•   Ένθετα
•   Αφιερώµατα-αρθρογραφία-

συνεντεύξεις κλπ

Ραδιόφωνο
•   µετάδοση ραδιοφωνικών µηνυµάτων
•   συµµετοχή σε εκποµπές διαλόγου
Τηλεόραση
•   Μετάδοση τηλεοπτικών µηνυµάτων
•   Ενηµερωτικά video
•   Συµµετοχή σε εκποµπές διαλόγου

•   Ιστοσελίδα για το Επιχειρησιακό
Πρόγραµµα

•   Ενηµερωτικά ∆ελτία/Περιοδικά της
∆Α ΕΠ

•   Οργάνωση και λειτουργία Info desk /
help desk

•   Call centers
•   Ηλεκτρονικό υλικό (multimedia,

CD-ROM, INFOKIOSK, κλπ)
•   Εκδόσεις έντυπου υλικού

ενηµέρωσης (πχ δηµοσιεύσεις
(φυλλάδια, δελτάρια, ενηµερωτικές
επιστολές κλπ), αφίσες κα)

•   Εκδόσεις έντυπου υλικού
πληροφόρησης (Προσκλήσεις,
προκηρύξεις, Οδηγοί κλπ)

•   ∆ηµοσιοποιήσεις –ανακοινώσεις
–προσκλήσεις στον τύπο

•   Ανακοινώσεις/βεβαιώσεις
χορήγησης συνδροµής στους
δικαιούχους- Πιστοποιητικά
παρακολούθησης προγραµµάτων
κατάρτισης κλπ

•   Κινητές µονάδες ενηµέρωσης
•   Εκπαιδευτικά προγράµµατα
•   Κλπ
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• Ενέργειες γραφείου τύπου και δηµοσίων σχέσεων

γ) Εφαρµογή των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΕΣ∆

• Τα 4 στάδια των µέτρων πληροφόρησης και δηµοσιότητας

• Οι γενικές αρχές που διασφαλίζουν την επιτυχία των µέτρων Πληροφόρησης και

∆ηµοσιότητας αλλά και τη συµβατότητά τους µε τον Καν. 1159/00 αφορούν ιδίως :

Τον αναλυτικό σχεδιασµό, προγραµµατισµό και οργάνωση του περιεχοµένου και των επικοινωνιακών

εργαλείων που θα χρησιµοποιηθούν κατά την εφαρµογή των µέτρων Πληροφόρησης και

∆ηµοσιότητας:

•   Τόπος

•   Χρόνος

•   Μέσα

•   Κόστος

•   Υπεύθυνος εφαρµογής

•   Συνεντεύξεις τύπου
•   Έκδοση δελτίων τύπου
•   Ανακοινώσεις στον τύπο
•   Κατάρτιση διευθυνσιολογίων και

ανάπτυξη µηχανισµού περιοδικών
αποστολών και µαζικών αποστολών
µέσω ταχυδροµείου και ηλεκτρονικού
ταχυδροµείου κλπ

•   Προσέγγιση και συνεργασίες µε
φορείς πληροφόρησης, ώστε να
λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές
της πληροφόρησης

•   κλπ
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•   Υπεύθυνος εποπτείας της εφαρµογής

•   Συνεργαζόµενοι φορείς κατά την εφαρµογή και ο ρόλος τους

•   Κριτήρια αξιολόγησης

Τη λήψη µέτρων από τη ∆Α για την εξασφάλιση της ποιότητας και της αποτελεσµατικότητας των

µέτρων Π&∆ τόσο κατά το σχεδιασµού όσο και κατά την εφαρµογή, ιδίως:

•   Συστηµατικός και τυποποιηµένος έλεγχος της τήρησης των κανόνων του 1159/00

•   Κατάλληλα "πακέτα" επικοινωνιακών ενεργειών και αποτελεσµατικός τρόπος εφαρµογής τους

•   Αξιοποίηση των κατάλληλων πολλαπλασιαστών

•   Οµοιογένεια στο επικοινωνιακό υλικό, σύµφωνα µε τους λεπτοµερείς κανόνες του 1159/00

•   Καταγραφή στοιχείων εφαρµογής

•   Συλλογή και αρχειοθέτηση αποδεικτικών στοιχείων κατά την εφαρµογή (φωτογραφίες, έντυπα

κλπ)

Τη λήψη από τη ∆Α προληπτικών µέτρων για τη συµµόρφωση µε τον Kαν 1159/00 και τις σχετικές

διατάξεις εφαρµογής του ΕΠ.

Τόσο κατά το σχεδιασµό όσο και κατά την εφαρµογή των µέτρων Π&∆ ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να

δίδεται στην τήρηση των λεπτοµερών κανόνων του Καν. 1159/00 για την εξασφάλιση της ορατότητας

της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και στην ανάδειξη – µε ρητορικά και εικαστικά στοιχεία – της κοινής

προσπάθειας και συνεργασίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ελληνικών Αρχών.

• Η Ευρωπαϊκή σηµαία και η ένδειξη "Ευρωπαϊκή Ένωση" που αποτελούν το λογότυπο

της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα πρέπει να χρησιµοποιούνται µε ακρίβεια και ισότιµα µε

κάθε εθνικό έµβληµα. Οι άλλες γραφικές νόρµες που περιλαµβάνονται στον 1159/00

πρέπει επίσης να εφαρµόζονται.

• Μέσω της κάθε επικοινωνιακής ενέργειας παρέχονται σαφείς πληροφορίες για τη

συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης (κυρίως µε την αναφορά στο ύψος της κοινοτικής

συνδροµής και το ποσοστό συµµετοχής στις προβαλλόµενες δράσεις). Μαζί µε την

κοινοτική συνδροµή αναφέρεται και η εθνική συνδροµή.

• Προκειµένου να γίνει κατανοητός ο “διαρθρωτικός" ρόλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης

πρέπει να µιλήσουµε µε σαφήνεια για τη συµµετοχή της και την κοινή προσπάθεια µε

τις Ελληνικές Αρχές υπέρ των λιγότερο αναπτυγµένων περιοχών, και αυτό πρέπει να

γίνει µε τρόπο κατανοητό και απλό, αποφεύγοντας µια καθαρά τεχνική προσέγγιση.

Ο 1159/00 υπενθυµίζει την αναγκαιότητα να µιλήσουµε για την αποστολή των

∆ιαρθρωτικών Ταµείων, το περιεχόµενο όµως της αποστολής τους θα πρέπει να εκφραστεί

προς το ευρύ κοινό µε απλά και κατανοητά λόγια.
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IΙΙ.3 Συµβουλευτικές υπηρεσίες και στήριξη των ∆ιαχειριστικών Αρχών

Η ∆ιαχειριστική Αρχή κάθε Επιχειρησιακού Προγράµµατος µπορεί να υποστηρίζεται από εξειδικευµένους

στο αντικείµενο της Πληροφόρησης και της ∆ηµοσιότητας εξωτερικούς συνεργάτες, µε τους οποίους

συνάπτει σύµβαση παροχής υπηρεσιών/έργου µε αντικείµενο που καλύπτει συγκεκριµένες ανάγκες

της όπως :

• την περαιτέρω εξειδίκευση της Επικοινωνιακής Στρατηγικής/ Επικοινωνιακού Σχεδίου ∆ράσης.

• την υποστήριξή της κατά την εφαρµογή/παρακολούθηση/αξιολόγηση του Επικοινωνιακού Σχεδίου

∆ράσης

• τη δηµιουργία "προϊοντικής" ταυτότητας

• το σχεδιασµό της έκδοσης εντύπων και λοιπού υλικού προώθησης

• τη συνεργασία µε φορείς πληροφόρησης ώστε να λειτουργήσουν ως πολλαπλασιαστές

πληροφόρησης

• τη στήριξη σε ενέργειες γραφείου τύπου και δηµοσίων σχέσεων

• τo σχεδιασµό και εφαρµογή εκστρατειών προβολής και δηµοσιότητας για την ενηµέρωση της

κοινής γνώµης

• το σχεδιασµό και την υλοποίηση στρατηγικής προωθητικών ενεργειών και άµεσης επικοινωνίας

µε τελικούς δικαιούχους /ωφελούµενους

• Την ανάπτυξη/διαµόρφωση της Ιστοσελίδας του Επιχειρησιακού Προγράµµατος

• Την οργάνωση και στήριξη της λειτουργίας Info desk

• Την έκδοση και σχεδιασµένη διανοµή εντύπων, φυλλαδίων κλπ

• Την οργάνωση εκδηλώσεων και λοιπών ενεργειών προώθησης

Για το σκοπό αυτό, η ∆ιαχειριστική Αρχή ΕΠ µπορεί να προχωρήσει σε προκήρυξη Ανοικτού ∆ιαγωνισµού

επιλογής Αναδόχου για την Εξειδίκευση της Επικοινωνιακής Στρατηγικής/Σχεδίου ∆ράσης. Η υλοποίηση

ενεργειών Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του Επιχειρησιακού της Προγράµµατος µπορεί να

πραγµατοποιείται είτε από εξωτερικούς συνεργάτες (στο πλαίσιο του έργου του Αναδόχου για την

Εξειδίκευση της Επικοινωνιακής Στρατηγικής/Σχεδίου ∆ράσης ή από άλλους εξωτερικούς συνεργάτες)

είτε από την ίδια την αρµόδια υπηρεσία.

Οι ∆ιαχειριστικές Αρχές των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων σε συνεργασία µε τη ∆ιαχειριστική Αρχή

του ΚΠΣ διαµορφώνουν προδιαγραφές των σχετικών προκηρύξεων και συµβάσεων ανάθεσης έργου.

Η ανάθεση υπηρεσιών/έργου θα γίνεται σύµφωνα µε τους εθνικούς και κοινοτικούς κανόνες για τις

δηµόσιες συµβάσεις και το Προεδρικό ∆ιάταγµα για την Τεχνική Βοήθεια. Θα ελέγχεται η τήρηση των

εφαρµοστικών κανονισµών της ΕΕ στο αντικείµενο και τους όρους της προκήρυξης. Ο νόµος του Υπ.

Τύπου για τη διαφηµιστική προβολή του ∆ηµοσίου και τα σχετικά Π∆ κατ' εφαρµογήν του (Π∆ 261/97(ΦΕΚ

1186/Τα/16.9.1997) κλπ) θα περιλαµβάνονται όπου θεσµικά απαιτείται στο πλαίσιο που διέπει την κάθε

προκήρυξη και εν συνεχεία τη σύµβαση µε τον Ανάδοχο που θα αναδειχθεί.
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IΙΙ.4 Υποχρεώσεις των ∆ιαχειριστικών Αρχών

ΙΙΙ.4.1. Υποχρεώσεις σε επίπεδο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος συνολικά

Η ∆Α ΕΠ έχει την υποχρέωση ώστε να εφαρµόζονται ιδίως:

• Μέτρα δηµοσιοποίησης του περιεχοµένου του Επιχειρησιακού Προγράµµατος. ∆ιάδοση των

εγκεκριµένων εγγράφων του Επιχειρησιακού Προγράµµατος και του Συµπληρώµατος

Προγραµµατισµού, καθώς και των ενδεχόµενων τροποποιήσεών τους και διάθεσή τους σε κάθε

ενδιαφερόµενο κατόπιν αίτησης. (ΣΤΟΧΟΣ Α )

• Μέτρα ενηµέρωσης της κοινής γνώµης (ΣΤΟΧΟΣ Β)

• Μέτρα ενηµέρωσης για τους κανόνες διαχείρισης, παρακολούθησης και ελέγχου του

Επιχειρησιακού Προγράµµατος, τους Κανονισµούς των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, τους

εφαρµοστικούς Κανονισµούς τους, το Ν. 2860/00 και το παράγωγο δίκαιο, σχετικές

εγκυκλίους,οδηγούς κλπ (ΣΤΟΧΟΣ Α) (Εισαγωγή στο διαδίκτυο, διανοµή CD-ROM κλπ)

• Εγκατάσταση κατάλληλου συστήµατος αναφορών για την εξέλιξη του Επιχειρησιακού

Προγράµµατος καθ'όλη την προγραµµατική περίοδο (ΣΤΟΧΟΣ Α). Κύρια επικοινωνιακά εργαλεία

είναι το διαδίκτυο (Ιστοσελίδα του Επιχειρησιακού Προγράµµατος) και ενηµερωτικά

έντυπα/περιοδικά της ∆ιαχειριστικής Αρχής.

• Μέτρα πληροφόρησης σχετικά µε τη διαχείριση, παρακολούθηση και αξιολόγηση του

Επιχειρησιακού Προγράµµατος.

Τα πορίσµατα της αξιολόγησης τίθενται στη διάθεση του κοινού, κατόπιν σχετικής αίτησης, µε

συναίνεση της Επιτροπής Παρακολούθησης του ΕΠ όσον αφορά την ενδιάµεση αξιολόγηση22.

• Μέτρα για την οµοιογενή παρουσίαση του επικοινωνιακού υλικού : Εφαρµογή της "προϊοντικής"

ταυτότητας του Επιχειρησιακού Προγράµµατος σε όλα τα µέσα και τις µορφές προβολής των

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων, τυποποιηµένη αναφορά στην αποστολή των ∆ιαρθρωτικών

Ταµείων, τήρηση του πλαισίου αρχών Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας του ΚΠΣ 2000-2006 σε

συνδυασµό µε την εφαρµογή των λεπτοµερών κανόνων του 1159/00 για τα επικοινωνιακά εργαλεία.

• Υποστήριξη του έργου των Τελικών ∆ικαιούχων για το σχεδιασµό και τη λήψη µέτρων πληροφόρησης

και δηµοσιότητας στις πράξεις που εκτελούν.

Βασική υποχρέωση της ∆Α ΕΠ σύµφωνα µε τον Κανονισµό 1159/00 είναι να θέσει σε λειτουργία ένα

κατάλληλο σύστηµα διάδοσης της πληροφορίας23. Το σύστηµα αυτό πρέπει να διαρθρωθεί γύρω από

τους ακόλουθους βασικούς άξονες :

22) Καν. 1260/99, άρθρο 40 και Καν. 1159/00 σηµείο (6)

23) Καν. 1159/00, σηµείο 3.2.1.2. και 3.2.1.2
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1. Ανάπτυξη Ιστοσελίδας στο διαδίκτυο για το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα.

Κεντρικό ρόλο στην επιτυχή λειτουργία του συστήµατος διάδοσης των πληροφοριών διαδραµµατίζει η

Ιστοσελίδα του Επιχειρησιακού Προγράµµατος και η δηµιουργία δικτύου ηλεκτρονικών συνδέσεών της

µε ιστοσελίδες Τελικών ∆ικαιούχων και σχετιζόµενων εταίρων- πολαπλασιαστών πληροφόρησης. Η

ανάπτυξη της ιστοσελίδας µπορεί να είναι σταδιακή, µε στόχο όλες οι Ιστοσελίδες των Επιχειρησιακών

Προγραµµάτων να περιλαµβάνουν κοινές προδιαγραφές ως προς το είδος και την ποσότητα των

παρεχόµενων πληροφοριών.

Η ιστοσελίδα είναι ένα δυναµικό επικοινωνιακό εργαλείο που επικαιροποιείται, επεκτείνεται και

προσαρµόζεται µε ευθύνη της ∆Α ΕΠ σε µόνιµη βάση και ανάλογα µε τις τρέχουσες ανάγκες. Η ενότητα

για το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα θα περιλαµβάνει µεταξύ άλλων ένα πεδίο ειδικής ανάπτυξης για τα

∆ιαρθρωτικά Ταµεία, τα εγκεκριµένα έγγραφα, περίληψη του ΕΠ σε απλή και κατανοητή γλώσσα και

ύφος, χρήσιµες πληροφορίες για τους φορείς των πράξεων, βοηθήµατα και υλικό που διανέµεται µέσω

των υλοποιούµενων επικοινωνιακών ενεργειών, καλά παραδείγµατα (best practices), πληροφορίες για

την εξέλιξη του προγράµµατος, τις υποχρεώσεις για την τήρηση των µέτρων δηµοσιότητας, συχνές

ερωτήσεις και απαντήσεις κλπ. Προσπάθεια επίσης πρέπει να γίνει για τη µεγαλύτερη δυνατή κάλυψη

της ιστοσελίδας µε δίγλωσση πληροφόρηση.

Οι επισκέψεις στην ιστοσελίδα κάθε Επιχειρησιακού Προγράµµατος µετρώνται και καταγράφονται µε

µέριµνα της αρµόδιας ∆ιαχειριστικής Αρχής.

2. Οργάνωση και λειτουργία γραφείου πληροφόρησης (Info desk).

Παροχή άµεσης ενηµέρωσης και κατευθύνσεων στους ενδιαφεροµένους για θέµατα του ΕΠ24. Η

παρεχόµενη από το γραφείο ενηµέρωση πρέπει να είναι ενιαία και τυποποιηµένη για τα διάφορα θέµατα

ενδιαφέροντος. Ενδείκνυται η δηµιουργία τυποποιηµένων πληροφοριακών φακέλων που επεξηγούν

πως λειτουργούν οι παρεµβάσεις, ποια είναι τα αναγκαία διοικητικά διαβήµατα, πως λειτουργεί ο

µηχανισµός διαχείρισης, ποια είναι τα κριτήρια επιλογής, πώς λειτουργούν οι µηχανισµοί αξιολόγησης,

από πού αλλού µπορούν να αντληθούν σχετικές πληροφορίες κλπ. Παράλληλα είναι αναγκαίο να

κατατίθενται µε συγκεκριµένο τρόπο τα αιτήµατα των ενδιαφεροµένων (έγγραφα, ηλεκτρονικά κλπ) και

να καταγράφονται τα συνολικά αιτήµατα καθώς και αυτά που ικανοποιούνται.

3. Εξασφάλιση ενεργειών γραφείου τύπου και δηµοσίων σχέσεων.

Έκδοση δελτίων τύπου, οργάνωση συνεντεύξεων και αποδελτίωση τύπου, κατάρτιση διευθυνσιολογίων,

αποστολές έγγραφες και ηλεκτρονικές κλπ. ∆ιάθεση και κατάλληλη διανοµή των Επιχειρησιακών

24) ΚYA Σύστασης ειδικών υπηρεσιών
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Προγραµµάτων/Συµπληρωµάτων Προγραµµατισµού σύµφωνα µε καταλόγους αποδεκτών που εξασφαλίζει

η ∆Α ΕΠ. ∆ιοργάνωση σεµιναρίων µε τους ενδιαφερόµενους κοινωνικούς και οικονοµικούς φορείς

(Εµπορικά ή επαγγελµατικά επιµελητήρια, επαγγελµατικές και συνδικαλιστικές οργανώσεις κλπ) ώστε

να διαδοθούν στα µέλη τους οι τρόποι πρόσβασης στις χρηµατοδοτικές ευκαιρίες των Επιχειρησιακών

Προγραµµάτων. ∆ιοργάνωση εκθέσεων, συνεδρίων και άλλων εκδηλώσεων µε τη συµµετοχή όλων των

ενδιαφερόµενων εταίρων.

4. ∆ηµιουργία δικτύου πολλαπλασιαστών της πληροφόρησης.

Συνεργασία µε φορείς που µπορούν να λειτουργήσουν ως αναµεταδότες/ πολλαπλασιαστές της

πληροφόρησης (τοπικές και περιφερειακές δηµόσιες αρχές καθώς και άλλοι σχετιζόµενοι µε το

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα εταίροι π.χ. κοινωνικοοικονοµικοί εταίροι, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις

κλπ) και είναι σε θέση να αναλάβουν υπεύθυνα ένα µέρος της διάδοσης της πληροφορίας. Αξιοποίηση

των διαθέσιµων δικτύων πληροφόρησης κυρίως όσον αφορά την γενική και αρχική πληροφορία και

τους τρόπους πρόσβασης στις χρηµατοδοτικές ευκαιρίες των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων (π.χ.

εγκεκριµένα έγγραφα του Επιχειρησιακού Προγράµµατος, κριτήρια επιλεξιµότητας και έγκρισης των

ενισχύσεων, αναγκαία διοικητικά διαβήµατα, προθεσµίες, αρµόδια για πληροφορίες πρόσωπα κλπ). Οι

πολλαπλασιαστές της πληροφόρησης αποτελούν σηµαντικό µέτοχο για την επιτυχή λειτουργία των

συστηµάτων διάδοσης της πληροφόρησης.

III.4.2. Υποχρεώσεις σε επίπεδο του µέτρου/κατηγορίας πράξεων

Α. Η εξασφάλιση της διαφάνειας

Τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας αυτού του επιπέδου έχουν άµεση στόχευση στο επικοινωνιακό

ΣΤΟΧΟ Α (∆ιαφάνεια στους Τελικούς ∆ικαιούχους και τις ενδιαφερόµενες οµάδες), εµµέσως όµως

ενηµερώνουν και το ΣΤΟΧΟ Β (Ενηµέρωση της κοινής γνώµης).

Τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο των στόχων προτεραιότητας

αποκλειστικά ενός ∆ιαρθρωτικού Ταµείου. Προσφέρουν συνεπώς µια καλή ευκαιρία για την προβολή

των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, τόσο µε τις αναφορές για την αποστολή τους σε προκηρύξεις, έντυπα,

σεµινάρια, κλπ όσο και µε την ενδεχόµενη αναφορά τους στο λογότυπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι

αναφορές αυτές θα πρέπει να γίνονται µε τον πλήρη τίτλο των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων και όχι µόνο µε τη

συντοµογραφία τους.

Τα µέτρα Π&∆ στο επίπεδο του µέτρου/ κατηγορίας πράξεων αφορούν στην εξασφάλιση της διαφάνειας

απέναντι στους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους που αναφέρονται στα Τεχνικά ∆ελτία των µέτρων του

Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων αλλά και στους σχετιζόµενους

εταίρους.
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Η ∆Α ΕΠ µεριµνά για την ενηµέρωση των κατηγοριών τελικών δικαιούχων που προβλέπονται στο

Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού και των σχετιζόµενων εταίρων,µε βάση τις οδηγίες της ∆Α ΚΠΣ25. Οι

οδηγίες αυτές εντάσσονται στο ευρύτερο πλαίσιο των κατευθύνσεων της ∆Α ΚΠΣ σχετικά µε τις διαδικασίες

ένταξης πράξεων στα Επιχειρησιακά Προγράµµατα26, αντιµετωπίζοντας την ενηµέρωση των δυνητικών

τελικών δικαιούχων ως ενιαία, προκαθορισµένη και τυποποιηµένη φάση των διαδικασιών αυτών.

Αµέσως µετά την έγκριση του Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού και των κριτηρίων ένταξης πράξεων

από την Επ.Παρ ΕΠ, οι ∆Α ΕΠ σχεδιάζουν και προγραµµατίζουν την όλη διαδικασία ένταξης πράξεων

στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα και προχωρούν – στο µέτρο που απαιτείται - σε µια οργάνωση του

Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού σε "πακέτα" κατηγοριών/οµάδων πράξεων και των αντίστοιχων

δυνητικών τελικών δικαιούχων τους.

Τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας στο επίπεδο των µέτρων/ κατηγοριών πράξεων αποτελούν

αναγκαίους συντελεστές της εξειδίκευσης του Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού:

• Ο σχεδιασµός και η προετοιµασία της εφαρµογής του Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού οδηγεί

ταυτόχρονα σε µια συντονισµένη προετοιµασία και προγραµµατισµό επικοινωνιακών ενεργειών

του Επικοινωνιακού Σχεδίου ∆ράσης που στοχεύουν στην εξασφάλιση της διαφάνειας απέναντι

στους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους και τις λοιπές ενδιαφερόµενες οµάδες του Στόχου Α.

• Η σταδιακή ενεργοποίηση του Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού και έναρξη της διαδικασίας

ένταξης πράξεων στα Επιχειρησιακά Προγράµµατα σηµατοδοτεί το σχεδιασµό και την εφαρµογή

επικοινωνιακών ενεργειών που "συνδέουν" τις ευκαιρίες του Προγράµµατος µε τους

ενδιαφερόµενους για την αξιοποίηση των ευκαιριών αυτών.

- Η ∆ιαχειριστική Αρχή φροντίζει για το σχεδιασµό σειράς αναλυτικών "πακέτων" πληροφόρησης

για το Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού. Ο σχεδιασµός αυτός ακολουθεί το σταδιακό “άνοιγµα"

του Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού.

- Το κάθε "πακέτο" πληροφόρησης ανταποκρίνεται ειδικά στη φύση και το είδος του µέτρου/

κατηγοριών πράξεων και συνδέει επικοινωνιακά το µέτρο/κατηγορίες πράξεων µε τους

προβλεπόµενους στο Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού δυνητικούς τελικούς δικαιούχους και

τους σχετιζόµενους εταίρους και εξασφαλίζει τη διαφάνεια.

- Κεντρικός πυρήνας της ενηµέρωσης των δυνητικών τελικών δικαιούχων είναι η πρόσκληση

προς τους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους για υποβολή προτάσεων για ένταξη σε

µέτρο/κατηγορίες πράξεων των ΕΠ.

Η Πρόσκληση προς τους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους

25) ΚΥΑ Σύστασης Ειδικών Υπηρεσιών

26) Αρ, πρωτ. 24955/2058/26-7-01/ΥΠΕΘΟ «Οδηγίες για τις διαδικασίες ένταξης πράξεων στα Επιχειρησιακά
Προγράµµατα»
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Η ενέργεια της πρόσκλησης για την υποβολή προτάσεων είναι κρίσιµη για την εξασφάλιση της

διαφάνειας απέναντι στους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους

• Η πληροφορία που µεταφέρεται µέσω της πρόσκλησης στους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους

πρέπει να είναι τέτοια ώστε να τους ενηµερώνει µε σαφή, πλήρη και απλό τρόπο για τη

συγκεκριµένη δυνατότητα που τους παρέχει το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα και για τον τρόπο

αξιοποίησής της ευκαιρίας αυτής.

• Το περιεχόµενο της πρόσκλησης θα πρέπει να είναι σαφές, κατανοητό και πλήρες, παρέχοντας

τα απαραίτητα στοιχεία που πρέπει ο δυνητικός δικαιούχος να λάβει υπόψη του για την άρτια

κατάρτιση της πρότασής του.

• Θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι οι δυνητικοί τελικοί δικαιούχοι είχαν τη δυνατότητα να λάβουν

γνώση της πρόσκλησης έγκαιρα και ότι δεν υπάρχει µεροληπτική διάκριση στην ενηµέρωσή

τους. Για το σκοπό αυτό ένα "πακέτο" των κατάλληλων επικοινωνιακών ενεργειών µπορεί να

σχεδιάζεται και να εφαρµόζεται µε κεντρικό πυρήνα τη δηµοσιοποίηση της πρόσκλησης.

Το περιεχόµενο της πρόσκλησης περιλαµβάνει σύµφωνα µε τις οδηγίες της ∆Α ΚΠΣ

τουλάχιστον :

• Το θεσµικό πλαίσιο και τις αποφάσεις, σε συνέχεια των οποίων εκδίδεται η πρόσκληση

• Τους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους ή τις κατηγορίες τελικών δικαιούχων που δύνανται να

υποβάλουν πρόταση

• Τις κατηγορίες ή οµάδες πράξεων που αφορά η πρόσκληση και οι οποίες πρόκειται να

χρηµατοδοτηθούν από το εν λόγω µέτρο

• Τον τρόπο χρηµατοδότησης του µέτρου : αναφορά της εθνικής συµµετοχής και της συµµετοχής

του ∆ιαρθρωτικού Ταµείου, το ποσοστό συγχρηµατοδότησης και τον προσδιορισµό της αποστολής

του κατά περίπτωση ∆ιαρθρωτικού Ταµείου µε τα τυποποιηµένα µηνύµατα που περιγράφονται

στην παρ. 3.2.1.1 του Παρ.Καν 1159/00

• Το διαθέσιµο µε τη συγκεκριµένη πρόσκληση προϋπολογισµό

• Αναφορά του συγκεκριµένου µέτρου του Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού και των στόχων

του

• Την προθεσµία µέσα στην οποία θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί η πράξη

• Τον τύπο του Τεχνικού ∆ελτίου που πρέπει να συµπληρωθεί

• Αναφορά σε τυχόν πρόσθετα έγγραφα ή δικαιολογητικά που πρέπει να υποβάλει ο προτείνων

• Τυχόν ειδικότερους όρους ή περιορισµούς όσον αφορά τη συγκεκριµένη οµάδα πράξεων

• Την ηµεροµηνία έναρξης υποβολής προτάσεων και την προθεσµία υποβολής
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• Συνοπτική αναφορά στις διοικητικές διαδικασίες για την αξιολόγηση και ένταξη των πράξεων

στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, καθώς και στον τύπο και τη µεθοδολογία αξιολόγησης των

πράξεων

• Συνοπτική αναφορά των υποχρεώσεων του Τελικού ∆ικαιούχου, εφόσον ενταχθεί η πρότασή

του στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, µεταξύ των οποίων και οι υποχρεώσεις τήρησης των κανόνων

δηµοσιότητας.

• Γίνεται παραποµπή στον τύπο απόφαση ένταξης της πράξης.

• Αναφορά στη διεύθυνση που διατίθεται ή/και ηλεκτρονική διεύθυνση που είναι δηµοσιευµένος

αναλυτικότερος οδηγός (εφόσον διατίθεται)

Στην πρόσκληση επίσης αναφέρονται οι τρόποι, τα σηµεία και οι υπεύθυνοι για την παροχή

υπεύθυνης αναλυτικότερης ενηµέρωσης των ενδιαφεροµένων (διεύθυνση του υπεύθυνου για

την παροχή πληροφόρησης οργανισµού, sites, ηλεκτρονικές διευθύνσεις, τηλέφωνα και ονόµατα

αρµοδίων κλπ).

Ένα "πακέτο" επικοινωνιακών ενεργειών

Το "πακέτο" πληροφόρησης περιλαµβάνει ιδίως:

• ∆ηµοσιοποίηση της πρόσκλησης

Η πρόσκληση δηµοσιοποιείται µε δύο βασικούς τρόπους, εναλλακτικά ή σε συνδυασµό :

• Πρόσκληση/ενηµέρωση µε επιστολή

Ο τρόπος αυτός ενδείκνυται όταν οι τελικοί δικαιούχοι ορίζονται ονοµαστικά στο Συµπλήρωµα

Προγραµµατισµού και είναι κατά συνέπεια περιορισµένου αριθµού.

• Πρόσκληση δια του τύπου

Ο τρόπος αυτός ενδείκνυται όταν οι κατηγορίες δυνητικών τελικών δικαιούχων είναι µεγάλου

αριθµού ή/και οι δυνητικοί τελικοί δικαιούχοι είναι απροσδιόριστου αριθµού.Στην περίπτωση

αυτή το κείµενο που δηµοσιεύεται στον τύπο µπορεί να αποτελεί περίληψη της πλήρους

πρόσκλησης. Για προσκλήσεις Τοµεακών Προγραµµάτων οι προσκλήσεις δηµοσιεύονται σε

τρεις τουλάχιστον ηµερήσιες εφηµερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας. Για προσκλήσεις

Περιφερειακών Επιχειρησιακών Προγραµµάτων οι προσκλήσεις δηµοσιεύονται σε δύο

τουλάχιστον ηµερήσιες εφηµερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας και δύο τοπικής κυκλοφορίας.

Σηµειώνουµε εδώ ότι βασικός στόχος είναι η ενηµέρωση των δυνητικών τελικών δικαιούχων

του συγκεκριµένου µέτρου/οµάδας πράξης για το οποίο γίνεται η πρόσκληση.

Στην περίπτωση της πρόσκλησης δια του τύπου ιδιαίτερη σηµασία έχει η παράλληλη ενηµέρωση

των αντιπροσωπευτικών συλλογικών φορέων των δυνητικών τελικών δικαιούχων, ή των φορέων

που έχουν την εποπτεία τους.

Συµπληρωµατικές πρόσθετες ενέργειες δηµοσιοποίησης της πρόσκλησης ιδίως:
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•  ∆ηµοσίευση της πρόσκλησης σε ιστοσελίδα που διαθέτει η ∆Α ΕΠ. Η ιστοσελίδα του

Επιχειρησιακού Προγράµµατος αποτελεί βασικό επικοινωνιακό εργαλείο για τη κάθε ∆Α ΕΠ,

η οποία θα πρέπει να το αξιοποιεί κατά τη δηµοσιοποίηση όλων των προσκλήσεων.

• Κοινοποίηση της πρόσκλησης σε συλλογικούς φορείς επαγγελµατικών οργανώσεων, σε

οικονοµικούς και κοινωνικούς εταίρους της αντίστοιχης περιφέρειας ή του τοµέα, σε µή

κυβερνητικούς οργανισµούς, ιδίως τους οργανισµούς για την προώθηση της ισότητας µεταξύ

ανδρών και γυναικών καθώς και τους οργανισµούς που εργάζονται για την προστασία του

περιβάλλοντος κλπ. Πχ είναι σκόπιµο µια πρόσκληση που απευθύνεται στους ∆ήµους ενός

νοµού να κοινοποιείται στην Τοπική Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήρων (ΤΕ∆Κ). Εναλλακτικά,

έγγραφη ειδοποίησή τους για την έναρξη δηµοσιοποίησης προσκλήσεων για υποβολή

προτάσεων, αναφορά του τρόπου και των σηµείων που αυτές δηµοσιεύονται.

• Κοινοποίηση όλων των προσκλήσεων στους φορείς και τις υπηρεσίες που εκπροσωπούνται

στην Επιτροπή Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος.

Στην περίπτωση των µέτρων υπέρ της ανάπτυξης του ενδογενούς δυναµικού, των κρατικών ενισχύσεων

υπέρ των επιχειρήσεων και των συνολικών επιχορηγήσεων, οι σχετικές προσκλήσεις πρέπει να

κοινοποιούνται υποχρεωτικά σε συλλογικούς φορείς επαγγελµατικών οργανώσεων, σε οικονοµικούς

και κοινωνικούς εταίρους της αντίστοιχης περιφέρειας ή του τοµέα, στις αντιπροσωπευτικές οργανώσεις

των επιχειρήσεων κλπ, προκειµένου η πληροφόρηση να διαβιβάζεται στα µέλη αυτών.

Επίσης, όταν εκδίδονται προσκλήσεις από τις οποίες ενδέχεται ότι µπορούν να επωφελούνται κατηγορίες

προσώπων από δράσεις κατάρτισης, θέσεις απασχόλησης ή άλλες δράσεις που εµπίπτουν στο πεδίο

ανάπτυξης των ανθρωπίνων πόρων, η ∆Α ΕΠ τις κοινοποιεί στους οργανισµούς επαγγελµατικής κατάρτισης,

στους οργανισµούς που παρεµβαίνουν στον τοµέα της απασχόλησης, στους αντιπροσωπευτικούς

οργανισµούς των επιχειρήσεων, των εκπαιδευτικών κέντρων και των µη κυβερνητικών οργανώσεων.

Επιπροσθέτως, κατά τη δηµοσίευση περίληψης πρόσκλησης στον τύπο:

• Υποχρεωτική σαφής αναφορά στην εθνική και κοινοτική συνδροµή στη χρηµατοδότηση του

µέτρου/κατηγοριών πράξεων που περιλαµβάνει η πρόσκληση

• Υποχρεωτική αναφορά στο ∆ιαρθρωτικό Ταµείο που συµµετέχει (ολογράφως πχ. Ευρωπαϊκό

Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και όχι µόνο µε τα αρχικά του )

• Αναφορά της αποστολής του ∆ιαρθρωτικού Ταµείου, σύµφωνα µε τα µηνύµατα της παρ. 3.2.1.1

του Καν. 1159/00. Πρέπει να αξιοποιηθεί αυτή η ευκαιρία της προβολής της αποστολής των

∆ιαρθρωτικών Ταµείων.

• Υποχρεωτική χρήση του ευρωπαϊκού εµβλήµατος στην περίπτωση που είναι τυπωµένο εθνικό

ή /και περιφερειακό έµβληµα.

• Υποχρεωτική αναφορά στα σηµεία που διανέµεται το αναλυτικό τεύχος της προκήρυξης (πχ

περιφέρειες, νοµαρχίες κλπ, επαγγελµατικές οργανώσεις, επιµελητήρια κλπ)
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• Υποχρεωτική αναφορά στα πλήρη στοιχεία της ∆ιαχειριστικής Αρχής του Επιχειρησιακού

Προγράµµατος και των υπευθύνων για την παροχή πληροφόρησης στους ενδιαφερόµενους

(∆ιεύθυνση, τηλέφωνα, ονόµατα υπευθύνων σε εθνικό,περιφερειακό/τοπικό επίπεδο κατά

περίπτωση, site, emails κλπ)

• Άλλα µέτρα πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

Πέραν της πρόσκλησης είναι χρήσιµο στο µέτρο του εφικτού η ∆Α ΕΠ να καλέσει τους δυνητικούς

τελικούς δικαιούχους είτε σε δυναντήσεις ενηµέρωσης είτε σε συναντήσεις εργασίας για την

προετοιµασία των προτάσεων

Ειδικότερα στα µέτρα που οι δυνητικοί τελικοί δικαιούχοι είναι ολιγάριθµοι οι συναντήσεις αυτής

της φύσεως είναι εξαιρετικά σηµαντικές και κρίσιµες για την ποιότητα των προτάσεων που θα

επηρεάσουν σε σηµαντικό βαθµό την επιτυχή εφαρµογή του µέτρου.

Στην περίπτωση που οι δυνητικοί τελικοί δικαιούχοι είναι πολυάριθµοι ενδείκνυται η ∆Α ΕΠ να

λάβει πρόσθετα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας όπως :

• Οργάνωση ανοικτών ηµερίδων για τους ενδιαφεροµένους

• Κατάλληλη οργάνωση του Γραφείου Πληροφόρησης (Info desk) της ∆Α ΕΠ, ώστε να παρέχονται

κατά ενιαίο και τυποποιηµένο τρόπο οδηγίες προς τους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους.

• Εισαγωγή στην Ιστοσελίδα του Επιχειρησιακού Πρόγράµµατος υποβοηθητικών στοιχείων που

ο δυνητικός τελικός δικαιούχος χρειάζεται ή πρέπει να έχει υπόψη του κατά την κατάρτιση και

υποβολή της πρότασης.

Β. Προληπτικά µέτρα για τη συµµόρφωση µε τον Καν. 1159/00

Β.1) Προληπτικά Μέτρα για τη δέσµευση/τήρηση δέσµευσης των Τελικων ∆ικαιούχων των

πράξεων του Επιχειρησιακού Προγράµµατος σχετικά µε τις υποχρεώσεις του για την

παροχή πληροφόρησης και τη δηµοσιότητας στις πράξεις που προτείνουν να αναλάβουν

1 Η ενηµέρωση των δυνητικών αποδεκτών /ωφελουµένων αποτελεί στόχο του

Επικοινωνιακού Σχεδίου ∆ράσης των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων.

2 Προκειµένου να διασφαλιστεί η δηµοσιότητα των έργων που συγχρηµατοδοτούνται από

τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία, η αρµόδια ∆ιαχειριστική Αρχή έχει την ευθύνη της τήρησης

των µέτρων πληροφόρησης και δηµοσιότητας που προβλέπονται στο ΚΠΣ 2000-2006

καθώς και στον Καν. 1159/00.27

Για το λόγο αυτό, κατά τη διαδικασία ένταξης των πράξεων στο ΕΠ η ∆Α ΕΠ λαµβάνει ιδίως τα ακόλουθα

µέτρα:

Φάση ενηµέρωσης των δυνητικών τελικών δικαιούχων:

27) ∆ιατάξεις Εφαρµογής ΚΠΣ και ΕΠ
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Ενηµερώνει τους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους για τους κανόνες δηµοσιότητας του 1159/00,

στο πλαίσιο της ενηµέρωσής τους για τις υποχρεώσεις που θα έχουν ως τελικοί δικαιούχοι, εφόσον

ενταχθεί η πρότασή τους στο ΕΠ.

Η σχετική ενηµέρωση γίνεται µέσω της δηµοσιοποίησης της πρόσκλησης καθώς και µε τις κατά

περίπτωση πρόσθετες ενέργειες (δηµοσίευση πρόσκλησης στο διαδίκτυο, κοινοποίηση πρόσκλησης

σε συλλογικούς φορείς επαγγελµατικών οργανώσεων, σε οικονοµικούς και κοινωνικούς εταίρους

κλπ)

Φάση προετοιµασίας των προτάσεων από τους δυνητικούς τελικούς δικαιούχους:

• Πληροφορεί µέσω της πρόσκλησης για τα στοιχεία των υπεύθυνων της ∆Α ΕΠ, που είναι διαθέσιµοι

για την παροχή πληροφοριών και διευκρινήσεων στους ενδιαφερόµενους. Συνεπώς οι

ενδιαφερόµενοι δύνανται να ζητήσουν και να λάβουν διευκρινήσεις και για τις υποχρεώσεις

τους που προβλέπονται από τους κανόνες δηµοσιότητας του 1159/00.

• Υποστηρίζει τους ενδιαφερόµενους κατά την προετοιµασία της πρότασής τους, ώστε αυτές να

πληρούν τις τυπικές προϋποθέσεις προκειµένου να αξιολογηθούν. Σηµειώνεται ότι το Τεχνικό

∆ελτίο Έργου που είναι το βασικό έντυπο υποβολής της πρότασης περιλαµβάνει ειδικά πεδία

για την Πληροφόρηση και τη ∆ηµοσιότητα.

Φάση αξιολόγησης των προτάσεων:

Η ∆Α ΕΠ επιβεβαιώνει ότι οι δυνητικοί τελικοί δικαιούχοι έχουν συµπεριλάβει στην πρότασή τους

τις σχετικές µε την τήρηση/δέσµευση τήρησης των κανόνων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

υποχρεώσεις τους ( Τ∆Ε και ενδεχοµένως επιπλέον σχετικά συνοδευτικά έγγραφα ).

Φάση ένταξης των πράξεων :

Η ∆Α ΕΠ ενσωµατώνει στην Απόφαση ένταξης της πράξης τις σχετικές µε την Πληροφόρηση και

∆ηµοσιότητα υποχρεώσεις του τελικού δικαιούχου της πράξης που αναλαµβάνει να εκτελέσει.

Στην Απόφαση του Υφυπουργού ΕΘΟ σχετικά µε τον τύπο και το περιεχόµενο της απόφασης ένταξης

πράξεις στα ΕΠ28 και ειδικότερα στο άρθρο 2.VI, καθορίζεται ότι στην απόφαση ένταξης των

πράξεων καταγράφονται και οι υποχρεώσεις του Τελικού ∆ικαιούχου πέραν της υποχρέωσης

εκτέλεσης της πράξης µεταξύ των οποίων περιλαµβάνεται :

• Η υποχρέωση τήρησης του θεσµικού πλαισίου που διέπει την πράξη, που περιλαµβάνει και τους

κανόνες δηµοσιοποίησης των διαγωνισµών για την ανάδειξη των αναδόχων/αποδεκτών των

πράξεων

• Η υποχρέωση (σύµφωνα µε τους λεπτοµερείς κανόνες που προβλέπονται στον Καν. 1159/00)

ανάρτησης ενηµερωτικής πινακίδας κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της πράξης και αναµνηστικής

28) Απόφαση "Τύπος και περιεχόµενο απόφασης ένταξης πράξης σε επιχειρησιακό πρόγραµµα του ΚΠΣ 2000-
2006, σύµφωνα µε   το άρθρο 5, παρ. 3 του Ν. 2860/2000" (απ.18527/Γ∆ΠΠΠ∆Ε 156)
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πλάκας (στα έργα υποδοµής) κατά την ολοκλήρωσή της καθώς και η υποχρέωση αναφοράς της

κοινοτικής και κρατικής συµµετοχής σε οποιαδήποτε δηµοσίευση ή δια των µέσων µαζικής

επικοινωνίας δηµοσιότητα της πράξης. (σηµείο 4)

• Η υποχρέωση του τελικού δικαιούχου να ενηµερώνει µε τα κατάλληλα µέσα τις επιχειρήσεις

(σε περίπτωση κρατικών ενισχύσεων) ή τον ανάδοχο του έργου για τις υποχρεώσεις που

αναλαµβάνουν ως τελικοί αποδέκτες, συµπεριλαµβανοµένων και των επιτόπιων ελέγχων από

την Ειδική Υπηρεσία ∆ιαχείρισης του Επιχειρησιακού Προγράµµατος καθώς και από άλλα

αρµόδια ελεγκτικά όργανα.(Σηµείο 15)

Β.2.) Προληπτικά Μέτρα για την εξασφάλιση της τήρησης των διατάξεων του 1159/00 σε

πράξεις/ υποέργα, η φύση των οποίων εµπίπτει στην κατηγορία της «Πληροφόρησης

και ∆ηµοσιότητας» κατά την έννοια του Καν. 1159/00

∆ιακρίνουµε τις ακόλουθες περιπτώσεις, ανάλογα µε το άξονα του µέτρου της προς ένταξη

πράξης :

1. Μέτρο του άξονα Τεχνικής Βοήθειας του Επιχειρησιακού Προγράµµατος.

Η Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα δύναται να εντάσσεται :

α) Ως πράξη που υποστηρίζει χρηµατοδοτικά την εφαρµογή του Επικοινωνιακού Σχεδίου

∆ράσης.

Η υποπερίπτωση αυτή αποτελεί το γενικό κανόνα µε τον οποίο εντάσσεται η Πληροφόρηση

και ∆ηµοσιότητα σε όλα τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα.

• Κατά τη φάση ένταξης της πράξης στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, η τήρηση ή δέσµευση

τήρησης του Καν.1159/00 αξιολογείται µέσα από τα κριτήρια αξιολόγησης, ιδίως των

κατηγοριών "Φύση και είδος" και "Τήρηση/δέσµευση τήρησης της εθνικής και κοινοτικής

νοµοθεσίας" που κατ' εξοχήν περιλαµβάνει τον Καν. 1159/00 και καταγράφονται στη

απόφαση ένταξης οι σχετικές υποχρεώσεις του Τελικού ∆ικαιούχου της πράξης.

• Κατά τη φάση εφαρµογής της πράξης η ∆ιαχειριστική Αρχή ΕΠ έχει την ευθύνη για την

τήρηση του Καν. 1159/00.

β) Ως επιλέξιµο υποέργο πράξης άλλης κατηγορίας πράξεων των µέτρων Τεχνικής Βοήθειας

(πλην της κατηγορίας «Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα»)

• Κατά τη διαδικασία ένταξης και την αξιολόγηση της πράξης, εξασφαλίζεται η

τήρηση/δέσµευση τήρησης του Καν. 1159/00, µέσω του Τεχνικού ∆ελτίου του έργου,

των κριτηρίων ένταξης και της καταγραφής των υποχρεώσεων του Τελικού ∆ικαιούχου

στην Απόφαση ένταξης των πράξεων στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα.

• Κατά τη φάση εφαρµογής της πράξης η ∆ιαχειριστική Αρχή ΕΠ έχει την ευθύνη για την

τήρηση του Καν. 1159/00.
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2. Μέτρο του Επιχειρησιακού Προγράµµατος, εκτός του άξονα Τεχνικής Βοήθειας.

α) Στην περίπτωση που στο Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού ενός Επιχειρησιακού

Προγράµµατος περιλαµβάνεται µέτρο/α που προβλέπει κατηγορία πράξης

Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας κατά την έννοια του Καν. 1159/00, η Πληροφόρηση

και ∆ηµοσιότητα εντάσσεται ως πράξη στο µέτρο, ακολουθώντας τη προκαθορισµένη

για όλες τις πράξεις του ΕΠ διαδικασία ένταξης πράξεων στο ΕΠ.

β) Στην περίπτωση που η Πληροφόρηση και ∆ηµοσιότητα προτείνεται ως επιλέξιµο υποέργο

µιας πράξης, η οποία ως προς τη φύση της δεν συνάδει µε τη Πληροφόρηση και

∆ηµοσιότητα κατά την έννοια του 1159/00, το υποέργο εξετάζεται στο πλαίσιο της

διαδικασίας ένταξης της πράξης στο Πρόγραµµα και ως προς την συµβατότητα µε τον

1159/00 και τίθενται οι σχετικές δεµεύσεις τήρησης του 1159/00.

Και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις, κατά τη φάση εκτέλεσης η ∆Α ΕΠ επικουρεί τον Τελικό ∆ικαιούχο,

δίδει λογότυπους κλπ και έχει την ευθύνη της εποπτείας της εφαρµογής. Ειδικότερα για τις ενέργειες

διαφηµιστικής προβολής στα ΜΜΕ η ∆Α ΕΠ έχει την κύρια ευθύνη κατά την εφαρµογή, ώστε να τηρηθεί

ο 1159/00 και οι διατάξεις εφαρµογής του Επιχειρησιακού Προγράµµατος.

Ειδική περίπτωση: Εφαρµογή µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας σε ειδικές δράσεις των

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων

Σε ορισµένα Επιχειρησιακά Προγράµµατα προβλέπονται ειδικές δράσεις που αποτελούν µια

ολοκληρωµένη παρέµβαση σε θεµατικούς τοµείς, κατά κανόνα µε γεωγραφικά οριοθετηµένο πεδίο

εφαρµογής που σχεδιάζονται και εφαρµόζονται στο πλαίσιο περισσοτέρων του ενός µέτρων.

Τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας στις περιπτώσεις αυτές πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο των

στόχων προτεραιότητας ενός ή περισσοτέρων ∆ιαρθρωτικών Ταµείων.

Κλασσικό παράδειγµα ειδικών δράσεων αποτελούν οι "ολοκληρωµένες δράσεις αστικής ανάπτυξης σε

τοπικές ζώνες µικρής κλίµακας" και οι "ολοκληρωµένες δράσεις σε ορεινές/αποµονωµένες περιοχές"

που περιλαµβάνονται στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ)

Τα στάδια σχεδιασµού και εφαρµογής των ειδικών δράσεων εξαρτώνται κυρίως από το περιεχόµενο

και τις ειδικές διαδικασίες που αφορούν την κάθε κατηγορία ειδικών δράσεων, όπως ορίζονται στα

Συµπληρώµατα Προγραµµατισµού ή εξειδικεύονται από οδηγούς των ∆Α ΕΠ.

Για την εφαρµογή των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας αυτής της κατηγορίας η υπεύθυνη η

∆Α ΕΠ εφαρµόζει τα µέτρα που κατά περίπτωση µπορεί να προβλέπονται στις ειδικές διαδικασίες ή σε

σχετικούς οδηγούς για τις ειδικές δράσεις, άλλως λαµβάνει τα απαραίτητα µέτρα στο πλαίσιο του

κανονισµού 1159/00 κατ΄αναλογία και µε τις απαιτούµενες κατά περίπτωση προσαρµογές.
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ΙΙI.4.3. Υποχρεώσεις σε επίπεδο πράξεων

Τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας αυτού του επιπέδου έχουν άµεση στόχευση τόσο στον

επικοινωνικό στόχο Α (∆ιαφάνεια στους Τελικούς ∆ικαιούχους), όσο και στον στόχο Β (Ενηµέρωση της

κοινής γνώµης).

Πραγµατοποιούνται στο πλαίσιο των στόχων προτεραιότητας αποκλειστικά ενός ∆ιαρθρωτικού Ταµείου.

Αποτελούν συνεπώς µια καλή ευκαιρία για την προβολή των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων, τόσο µε τις αναφορές

για την αποστολή τους σε προκηρήξεις, έντυπα, σεµινάρια, κλπ όσο και µε την ενδεχόµενη αναφορά

τους στο λογότυπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι αναφορές αυτές θα πρέπει να γίνονται µε τον πλήρη

τίτλο των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων και όχι µόνο µε τη συντοµογραφία τους.

Η έκδοση της απόφασης ένταξης της πράξης στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα αποτελεί το πέρας της

εφαρµογής των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας στο επίπεδο του µέτρου/οµάδας πράξης.

Ταυτόχρονα σηµατοδοτεί την έναρξη της εφαρµογής των µέτρων στο επίπεδο της πράξης, σύµφωνα µε

την υποχρέωση του Τελικού ∆ικαιούχου που περιλαµβάνεται στην απόφαση ένταξης της πράξης στο

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα.

Η ∆Α ΕΠ συνεργάζεται, κατευθύνει, στηρίζει και εποπτεύει τον Τελικό ∆ικαιούχο κατά την Εφαρµογή.

Έχει επιπλέον την υποχρέωση να λαµβάνει τα κατά περίπτωση κατάλληλα προληπτικά µέτρα για την

τήρηση του πλαισίου αρχών επικοινωνίας του ΚΠΣ και για την εξασφάλιση της τήρησης του Καν. 1159/00

και των σχετικών διατάξεων εφαρµογής του Επιχειρησιακού Προγράµµατος όπως:

• Αποστολή έγγραφων οδηγιών µε λεπτοµέρειες της εφαρµογής καθώς και προδιαγραφών

επικοινωνιακού υλικού (λογότυποι, στερεότυπες αναφορές κλπ)

• Αποστολή έτοιµου επικοινωνιακού υλικού που χρησιµοποιείται για την Πληροφόρηση και

∆ηµοσιότητα του Επιχειρησιακού Προγράµµατος και η ∆Α ΕΠ κρίνει σκόπιµο να χρησιµοποιθεί

κατά περίπτωση και σε πράξεις (πχ αφίσες, έντυπα κλπ)

• Εποπτεία κατά την εφαρµογή

• Επιτόπιες επισκέψεις

• Συλλογή αποδεικτικών στοιχείων (πχ. Αφίσες που χρησιµοποιούνται, φωτογραφίες, έντυπα κλπ)

και έλεγχος του επικοινωνιακού υλικού σε σχέση µε τους υποχρεωτικούς κανόνες

• Σε περιπτώσεις συνθετότερων µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας (πχ Ενηµέρωση δυνητικών

δικαιούχων για υποβολή φακέλων υποψηφιότητας για επιχορήγηση µέσω κρατικών ενισχύσεων

στον τοµέα Ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων/καινοτοµίας ) που την κύρια ευθύνη της

εφαρµογής έχει ο Τελικός ∆ικαιούχος, ο Τελικός ∆ικαιούχος ορίζει υπεύθυνο Πληροφόρησης

και ∆ηµοσιότητας για τη συνεργασία του µε τη ∆Α ΕΠ κατά την εφαρµογή. Σε τέτοιες περιπτώσεις

µπορεί να συµφωνηθεί και η υποβολή από µέρους του Τελικού ∆ικαιούχου προς τη ∆Α ΕΠ αναφορών

προόδου κλπ

Ειδικότερα αναφερόµενοι στις υποχρεώσεις της ∆Α ΕΠ σχετικά µε τη δηµοσιότητα των έργων και

"προκειµένου να διασφαλιστεί η δηµοσιότητα των έργων που συγχρηµατοδοτούνται από τα ∆ιαρθρωτικά
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Ταµεία, η αρµόδια ∆ιαχειριστική Αρχή έχει την ευθύνη της τήρησης των µέτρων πληροφόρησης και

δηµοσιότητας που προβλέπονται στο ΚΠΣ 2000-2006 καθώς και στον Καν. 1159/00.29"

Για το σκοπό αυτό η ∆Α ΕΠ έχει υποχρέωση ιδίως :

• Να περιλαµβάνει στην απόφαση ένταξης της πράξης την υποχρέωση του Τελικού ∆ικαιούχου για

την τήρησης του 1159/00 στα µέτρα δηµοσιότητας που θα ληφθούν κατά την εκτέλεση της πράξης.

• Να εξασφαλίζει την τήρηση των σχετικών διατάξεων εφαρµογής του Επιχειρησιακού

Προγράµµατος.

• Να συλλέγει αποδεικτικά στοιχεία από την εφαρµογή όπως πχ φωτογραφίες από εργοτάξια όπου

έχουν τοποθετηθεί πινακίδες.

• Κατά το στάδιο εκτέλεσης της πράξης να ελέγχει και µε επιτόπιο έλεγχο - µεταξύ άλλων στοιχείων-

την τήρηση των κανόνων δηµοσιότητας. Μετά την γνωστοποίηση της ολοκλήρωσης της πράξης

από τον τελικό δικαιούχο να προβαίνει … σε έλεγχο της τήρησης των υποχρεώσεων του τελικού

δικαιούχου30

Τρείς είναι οι βασικές διακρίσεις που επιτρέπουν µια κατά το δυνατόν συστηµατική και εποπτική

παρουσίαση της Εφαρµογής των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας στο επίπεδο αυτό.

• Η πρώτη διάκριση αναφέρεται στο είδος της πράξης

• Η δεύτερη διάκριση αναφέρεται στο στάδιο εκτέλεσης της πράξης

• Η τρίτη διάκριση αναφέρεται στη διαφοροποίηση των µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας

ανάλογα µε τον επικοινωνιακό στόχο

Πρέπει να σηµειωθεί ότι οι λεπτοµερείς διατάξεις του Καν. 1159/00 επιβάλλουν την υποχρεωτική λήψη

ορισµένων µέτρων Π&∆ και ορίζουν συγκεκριµένους κανόνες για τα χρησιµοποιούµενα επικοινωνιακά

εργαλεία.

Στην περίπτωση που ο Τελικός ∆ικαιούχος ή ∆Α ΕΠ αποφασίσουν να λάβουν και άλλα πρόσθετα µέτρα

Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας για την πράξη, τα µέτρα αυτά θα πρέπει να τηρούν τους κανόνες του

Καν. 1159/00, και τις σχετικές διατάξεις εφαρµογής του Επιχειρησιακού Προγράµµατος.

Παραθέτουµε ακολούθως τρεις βασικές κατηγορίες πράξεων των ΕΠ, στις οποίες διακρίνεται στον Καν.

1159/00 ειδική µνεία:

α) Έργα υποδοµών

β) Πράξεις κρατικών ενισχύσεων, µέτρων υπερ της ανάπτυξης του ενδογενούς δυναµικού και

συνολικών επιχορηγήσεων

29) ∆ιατάξεις Εφαρµογής του ΚΠΣ και των ΕΠ ,Κεφάλαιο "∆ηµοσιότητα και Πληροφόρηση"

30) Ν. 2860/00, Άρθρο 6
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γ) Πράξεις του τοµέα κατάρτισης και απασχόλησης

Οι περιπτώσεις πράξεων που δεν εµπίπτουν στις κατηγορίες αυτές εφαρµόζουν κατ΄αναλογία τους

υποχρεωτικούς κανόνες του 1159/00 και τις σχετικές διατάξεις εφαρµογής του Επιχειρησιακού

Προγράµµατος.

α) Έργα υποδοµών

Α. Φάση ενηµέρωσης των δυνητικών αποδεκτών/φορέων και παραγόντων έργων

Στο βαθµό που οΤελικός ∆ικαιούχος σύµφωνα µε την απόφαση ένταξης της πράξης στο

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα θα αναθέσει σε τρίτους την εκτέλεση της πράξης, οφείλει να ενηµερώσει

τους δυνητικούς αποδέκτες της πράξης /υποέργων πράξης, σύµφωνα µε τους οριζόµενους

κανόνες δηµοσιοποίησης στο σχετικό έννοµο πλαίσιο εκτέλεσης της πράξης που αναφέρεται

στην απόφαση ένταξης του έργου. (ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Α )

Υποχρέωση του Τελικού ∆ικαιούχου είναι επίσης να ενηµερώσει τους αναδόχους σχετικά µε τις

υποχρεώσεις που αναλαµβάνουν ως τελικοί αποδέκτες31 και να τους δεσµεύσει για την τήρηση

των υποχρεώσεων αυτών.

Επιθυµητό είναι στις διακηρύξεις/δηµοσιεύσεις περιλήψεων των προς ανάθεση έργων, υπηρεσιών

και προµηθειών να αναφέρεται το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα που χρηµατοδοτεί την πράξη/υποέργο

καθώς και η συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε αναφορά στο ∆ιαρθρωτικό Ταµείο και την

αποστολή του, η δε διακήρυξη/περίληψη των υποέργων να εισάγεται στο site του Τελικού

∆ικαιούχου.

Στην περίπτωση που κατά τη δηµοσίευση της περίληψης στον Τύπο τυπώνεται οποιοδήποτε εθνικό

έµβληµα θα πρέπει να εµφανίζεται και το έµβληµα της ΕΕ.

Ακόµη µερικές ιδέες

Η ∆ιαχειριστική Αρχή, σε συνεργασία µε τον Τελικό ∆ικαιούχο µπορεί κατά περίπτωση να πάρει

πρόσθετα µέτρα που συµβάλουν στην πληροφόρηση των δυνητικών αποδεκτών ("φορέων και

παραγόντων έργων") για το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα, για τους νέους κανόνες διαχείρισης των

πράξεων, όπως η ενηµέρωσή τους για την ιστοσελίδα του Επιχειρησιακού Προγράµµατος, τυχόν

ενηµερωτικά έντυπα µε τα οποία προµηθεύει η ∆Α ΕΠ τον Τελικό ∆ικαιούχο κλπ.

Β. Φάση υλοποίησης της πράξης

Υποχρεωτική τοποθέτηση πινακίδων και αναµνηστικών πλακών

31) (ΥΑ 18527/Γ∆ΑΠΠΠΠ∆Ε 156/7-6-01,IV, 15, "Τύπος απόφασης ένταξης πράξεων στα ΕΠ"
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•  Υποχρεωτικήτοποθέτηση πινακίδων πληροφόρησης στα έργα υποδοµών των οποίων το συνολικό

κόστος υπερβαίνει τις 500.000 ΕΥΡΩ για τις ενέργειες που συγχρηµατοδοτούνται από το ΧΜΠΑ

και τα 3.000.000 ΕΥΡΩ για όλες τις άλλες ενέργειες και τοποθετούνται πινακίδες πληροφόρησης

στα εργοτάξια των έργων, σύµφωνα µε τον Καν. 1159/00. Στις πινακίδες υπάρχει σαφής αναφορά

στην κονοτική και εθνική συνδοµή.

•  Τοποθέτηση υποχρεωτική αναµνηστικών πλακών σε έργα που έχει πρόσβαση το ευρύ κοινό

(αεροδρόµια, σιδηροδροµικοί και οδικοί σταθµοί κλπ)

Μετά την ολοκλήρωση της πράξης, ο Τελικός δικαιούχος έχει την υποχρέωση για την αντικατάσταση

των πινακίδων µε αναµνηστικές πλάκες, σύµφωνα µε τους κανόνες του 1159/00.

Τόσο οι πινακίδες όσο και οι αναµνηστικές πλάκες τηρούν σχολαστικά τους λογότυπους και τις

λεπτοµερείς σχετικές διατάξεις του 1159/00, σύµφωνα και µε τις λεπτοµερέστερες οδηγίες που

παρέχει η ∆ιαχειριστική Αρχή στον Τελικό ∆ικαιούχο.

Τα µέτρα δηµοσιότητας των έργων εξυπηρετούν τον ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟ ΣΤΌΧΟ Β - Ενηµέρωση της

κοινής γνώµης, το δε κόστος τους βαρύνει τον προϋπολογισµό του έργου. Ο Τελικός ∆ικαιούχος

έχει την ευθύνη και την εποπτεία της εφαρµογής τους. Αποστέλλει στη ∆Α σχετικά αποδεικτικά

στοιχεία όπως φωτογραφίες.

Κατά το στάδιο εκτέλεσης της πράξης η ∆Α ΕΠ ελέγχει και µε επιτόπιο έλεγχο -µεταξύ άλλων-

την τήρηση των κανόνων δηµοσιότητας, ενώ µετά την γνωστοποίηση της ολοκλήρωσης της πράξης

από τον Τελικό δικαιούχο η ∆ιαχειριστική Αρχή προβαίνει µεταξύ άλλων και σε έλεγχο τήρησης

των σχετικών µε τη δηµοσιότητα υποχρεώσεων του τελικού δικαιούχου32.

Υποχρεωτική τήρηση των λεπτοµερών κανόνων και σε πρόσθετα Μέτρα Π&∆ έργων που θα

συµφωνηθούν

Σε περίπτωση που η ∆Α ΕΠ και ο Τελικός δικαιούχος αποφασίσουν να τοποθετήσουν πινακίδες,

αναµνηστικές πλάκες ή να πραγµατοποιήσουν δηµοσιεύσεις ή οποιαδήποτε άλλη ενέργεια

πληροφόρησης για τα έργα των οποίων το συνολικό κόστος είναι µικρότερο των 500.000 ΕΥΡΩ

για τις συγχρηµατοδοτούµενες από το ΧΜΠΑ ενέργειες και από 3.000.000 ΕΥΡΩ για όλες τις άλλες

ενέργειες, πρέπει να αναφέρεται επίσης σαφώς η κοινοτική συµµετοχή µαζί µε την εθνική

συµµετοχή και να τηρούνται οι λεπτοµερείς κανόνες του Καν. 1159/00 για τα επικοινωνιακά

εργαλεία.

32) Ν. 2860/00,αρθ 6,παρ.3 και 4
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Ακόµη µερικές ιδέες

Πρόσθετα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας έργων µπορούν κατά περίπτωση να

προβλεφθούν από την ∆ιαχειριστική Αρχή και τον Τελικό ∆ικαιούχο και να εφαρµόζονται σε

συνεργασία, όπως για παράδειγµα:

Κατά την έναρξη του έργου:

•  η αρχική εξαγγελία του έργου υπό µορφή δελτίου. Στο δελτίο τύπου πρέπει να αναφέρεται

υποχρεωτικά η συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ∆ιαρθρωτικού Ταµείου

•  κατά την τελετή θεµελίωσης µπορεί να δίδεται συνέντευξη τύπου. Κατά τη συνέντευξη τύπου

αναφέρεται υποχρεωτικά η συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ∆ιαρθρωτικού Ταµείου.

Όταν περατωθεί το έργο, η ενηµέρωση σχετικά µε τη συµµετοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης µπορεί

να λάβει τη µορφή συνέντευξης τύπου ή δεξίωσης εγκαινίων. Στις περιπτώσεις αυτές, η χρήση

ρητορικών και εικαστικών στοιχείων που προβάλουν τη συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και

∆ιαρθρωτικών Ταµείων πρέπει να τηρείται.

Ειδικότερα για τυχόν ενέργειες διαφηµιστικής προβολής έργων στα ΜΜΕ, η ∆Α ΕΠ έχει την κύρια

ευθύνη κατά την εφαρµογή ώστε να τηρηθεί ο 1159/00 και οι διατάξεις εφαρµογής του

Επιχειρησιακού Προγράµµατος.

β) Πράξεις κρατικών ενισχύσεων, µέτρων υπερ της ανάπτυξης του ενδογενούς
δυναµικού και συνολικών επιχορηγήσεων

Η υποχρεωτική µε βάση τον Καν. 1159/00 λήψη µέτρων Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας στις πράξεις

κρατικών ενισχύσεων στα διάφορα στάδια εκτέλεσης της πράξης αφορά και τους δύο επικοινωνιακούς

στόχους.

Α. Φάση ενηµέρωσης των δυνητικών δικαιούχων

Ο τελικός δικαιούχος τηρεί κατ΄αναλογίαν τις αρχές διαφάνειας,αντικειµενικότητας και

δηµοσιότητας που υποχρεούται να τηρεί η ∆Α ΕΠ.

Η εξασφάλιση διαφάνειας απέναντι στους δυνητικούς αποδέκτες/ωφελούµενους αποτελεί στόχο

σε όλα τα Επικοινωνιακά Σχέδια ∆ράσης των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων.

Ειδικότερα στην περίπτωση των κρατικών ενισχύσεων στις επιχειρήσεις, βασική υποχρέωση του

Τελικού ∆ικαιούχου των πράξεων της κατηγορίας αυτής είναι " να ενηµερώνει µε τα κατάλληλα

µέσα τις επιχειρήσεις (σε περίπτωση κρατικών ενισχύσεων) …..33", τηρώντας τις διατάξεις του

Καν. 1159/00.

33) ΥΑ 18527/Γ∆ΑΠΠΠΠ∆Ε 156/7-6-01,IV, 15 "Τύπος Απόφασης ένταξης πράξεων"
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Τοποθέτηση αφισών

Τοποθετούνται υποχρεωτικά αφίσες στο γραφείο/α του Τελικού δικαιούχου ο οποίος εκτελεί την

πράξη (και στα γραφεία της δηµόσιας υπηρεσίας εφόσον στην πράξη υπάρχει Ενδιάµεσος Φορέας),

καθώς και σε γραφεία των οργανισµών οι οποίοι ωφελούνται από την πράξη.

Τοποθέτηση αφισών και σε γραφεία συνεργαζόµενων εταίρων (πχ περιφέρειες, νοµαρχίες κλπ,

επαγγελµατικές οργανώσεις, επιµελητήρια κλπ).

(ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ Α - ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ & Β- ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ)

Η Προκήρυξη

Η ενέργεια της προκήρυξης για την υποβολή προτάσεων είναι κρίσιµη για την εξασφάλιση της

διαφάνειας απέναντι στους δυνητικούς δικαιούχους/ ωφελούµενους.

•  Η πληροφορία που µεταφέρεται µέσω της προκήρυξης στους ∆υνητικούς

∆ικαιούχους/Ωφελούµενους πρέπει να τους ενηµερώνει µε σαφή, πλήρη και απλό τρόπο για

τη συγκεκριµένη δυνατότητα που τους παρέχει το Επιχειρησιακό πρόγραµµα και για τον τρόπο

αξιοποίησης της χρηµατοδοτικής αυτής ευκαιρίας.

•  Το περιεχόµενο της προκήρυξης θα πρέπει να είναι σαφές, κατανοητό και πλήρες, παρέχοντας

τα απαραίτητα στοιχεία που πρέπει ο δυνητικός δικαιούχος να λάβει υπόψη του για την άρτια

κατάρτιση του φακέλου υποψηφιότητάς του.

•  Θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι οι δυνητικοί δικαιούχοι είχαν τη δυνατότητα να λάβουν γνώση

της προκήρυξης έγκαιρα και ότι δεν υπάρχει µεροληπτική διάκριση στην ενηµέρωση των

δυνητικών δικαιούχων. Για το σκοπό αυτό, ένα "πακέτο" των κατάλληλων επικοινωνιακών

ενεργειών σχεδιάζεται και εφαρµόζεται µε κεντρικό πυρήνα τη δηµοσιοποίηση της προκήρυξης.

Η προκήρυξη βασίζεται στο θεσµικό πλαίσιο που διέπει την πράξη και περιλαµβάνει υποχρεωτικά

πληροφορίες που δίδουν σαφή ένδειξη των ακολουθητέων διοικητικών διαβηµάτων, περιγραφή

της διαχείρισης των φακέλων, πληροφόρηση σχετικά µε τα κριτήρια επιλογής των διαγωνισµών

και των µηχανισµών αξιολόγησης, τα ονόµατα ή τα σηµεία επαφής σε, εθνικό περιφερειακό ή

τοπικό επίπεδο, για την εξήγηση της λειτουργίας των παρεµβάσεων και των κριτηρίων

επιλεξιµότητας κλπ

Ένα "πακέτο" επικοινωνιακών ενεργειών

Ο Τελικός δικαιούχος συνεργάζεται και στηρίζεται από τη ∆Α ΕΠ για την κατάρτιση ενός "πακέτου"

κατάλληλων επικοινωνιακών ενεργειών που εξασφαλίζουν την πλήρη, έγκυρη και έγκαιρη

ενηµέρωση των δυνητικών δικαιούχων της πράξης.

Η προσέλκυση ιδιωτών σε ορισµένες περιπτώσεις απαιτεί τη χάραξη ειδικής στρατηγικής

προσέγγισης των δυνητικών δικαιούχων, όπως πχ σχεδιασµό και υλοποίηση στρατηγικής

προωθητικών ενεργειών και άµεσης επικοινωνίας µε ειδική κατηγορία τελικών δικαιούχων κλπ
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Το "πακέτο" πληροφόρησης περιλαµβάνει ιδίως:

1. ∆ηµοσιοποίηση της προκήρυξης/κύκλου προκήρυξης

Η προκήρυξη που απευθύνει ο Τελικός ∆ικαιούχος στους δυνητικούς δικαιούχους αποτελεί

θεµελιώδες και ουσιαστικό στοιχείο για τη διασφάλιση της νοµιµότητας και της κανονικότητας

των πράξεων που συγχρηµατοδοτούνται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία γι΄αυτό χρειάζεται ιδιαίτερη

προσοχή κατά τη δηµοσιοποίησή της.Η µη κατάλληλη δηµοσιοποίηση των προκηρύξεων για

υποβολή αιτήσεων ενδιαφέροντος µπορεί να επιφέρει προβλήµατα ουσίας κατά την εφαρµογή

του Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων έως και την εφαρµογή

δηµοσιονοµικών διορθώσεων κατά τις διατάξεις του άρθρου 39 παρ. 3 του Καν. 1260/99.

α) ∆ηµοσιοποίηση περίληψης της προκήρυξης στον τύπο

Κατά τη δηµοσιοποίηση της περίληψης πρέπει να εξασφαλίζεται ιδίως :

•  Εφαρµογή των κανόνων δηµοσίευσης που ορίζει το θεσµικό πλαίσιο σύµφωνα µε το οποίο

προκηρύσσεται η πράξη.

Στην περίπτωση που δεν ορίζονται θεσµικά οι κανόνες δηµοσιοποίησης, η περίληψη δηµοσιεύεται

τουλάχιστον σε τρεις ηµερήσιες εφηµερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας για πράξεις των Τοµεακών

Προγραµµάτων. Για πράξεις των Περιφερειακών Προγραµµάτων οι προκηρύξεις δηµοσιεύονται

σε δύο τουλάχιστον ηµερήσιες εφηµερίδες πανελλήνιας κυκλοφορίας και δύο τοπικής

κυκλοφορίας. Κύριος στόχος σε κάθε περίπτωση είναι η εξασφάλιση της έγκαιρης πληροφόρησης

των δυνητικών δικαιούχων.

Η περίληψη µπορεί κατά περίπτωση να δηµοσιεύεται σε κλαδικά περιοδικά ή κλαδικό τύπο,

προκειµένου να εξασφαλιστεί η µεγαλύτερη δυνατή κάλυψη του κοινού-στόχου.

•  Υποχρεωτική αναφορά στην εθνική και κοινοτική συνδροµή στη χρηµατοδότηση της πράξης.

•  Υποχρεωτική αναφορά στο ∆ιαρθρωτικό Ταµείο που συµµετέχει (ολογράφως πχ. Ευρωπαϊκό

Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και όχι µόνο µε τα αρχικά του )

•  Αναφορά της αποστολής του ∆ιαρθρωτικού Ταµείου, σύµφωνα µε τα µηνύµατα της παρ. 3.2.1.1

του Καν. 1159/00. Πρέπει να αξιοποιηθεί αυτή η ευκαιρία της προβολής της αποστολής του

∆ιαρθρωτικού Ταµείου.

•  Υποχρεωτική χρήση του ευρωπαϊκού εµβλήµατος στην περίπτωση που είναι τυπωµένο εθνικό

ή /και περιφερειακό έµβληµα.

•  Υποχρεωτική αναφορά στα σηµεία που διανέµεται το αναλυτικό τεύχος της προκήρυξης (πχ

περιφέρειες, νοµαρχίες κλπ, επαγγελµατικές οργανώσεις, επιµελητήρια κλπ)
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•  Υποχρεωτική αναφορά στα πλήρη στοιχεία του Τελικού ∆ικαιούχου, ο οποίος έχει την υποχρέωση

για την παροχή πληροφόρησης στους ενδιαφερόµενους (∆ιεύθυνση, τηλέφωνα, ονόµατα

υπευθύνων σε εθνικό,περιφερειακό/τοπικό επίπεδο κατά περίπτωση, site, emails κλπ)

•  Υποχρεωτική µνεία της ∆ιαχειριστικής Αρχής του ΕΠ µε αναφορά των στοιχείων της (∆ιεύθυνση,

τηλέφωνα, υπεύθυνοι, site, emails)

β) Εισαγωγή της περίληψης και του αναλυτικού τεύχους προκήρυξης στο site του Τελικού

∆ικαιούχου

•  Linking µε το site του Επιχειρησιακού Προγράµµατος

•  Η περίληψη της προκήρυξης κατά προτίµηση είναι δίγλωσση

•  Επισηµαίνεται η υποχρεωτική εµφάνιση του ευρωπαϊκού εµβλήµατος όπου εµφανίζεται εθνικό

ή /και περιφερειακό έµβληµα, σύµφωνα µε τους λεπτοµερείς κανόνες του 1159/00.

γ) Εισαγωγή της περίληψης της προκήρυξης στο site του ΕΠ (ευκταία η εισαγωγή του αναλυτικού

τεύχους της προκήρυξης)

•  Linking µε το site του Τελικού ∆ικαιούχου

•  Η περίληψη κατά προτίµηση είναι δίγλωσση

•  Η περίληψη της προκήρυξης επιθυµητό είναι να εισαχθεί σε ειδική ενότητα του site "Προσκλήσεις-

Προκηρύξεις"

•  Επισηµαίνεται η υποχρεωτική εµφάνιση του ευρωπαϊκού εµβλήµατος στην περίπτωση που

εµφανίζεται εθνικό ή /και περιφερειακό έµβληµα, σύµφωνα µε τους λεπτοµερείς κανόνες του

1159/00.

δ) Επιθυµητή η εισαγωγή της περίληψης της προκήρυξης σε site συλλογικών επαγγελµατικών

οργανώσεων, οικονοµικών και κοινωνικών εταίρων και λοιπών εταίρων

Οι κατά περίπτωση εταίροι (πχ Συνεταιριστικές οργανώσεις, Συλλογικοί φορείς παραγωγικών

και επιχειρηµατικών κλάδων, Επιµελητήρια (Παραγωγικών τάξεων και Επιστηµονικά ) κλπ

λειτουργούν ως αναµεταδότες και πολλαπλασιαστές της πληροφόρησης και πρέπει να αξιοποιούνται

όλα τα διαθέσιµα ηλεκτρονικά δίκτυα που διαθέτουν για την διάχυση τυποποιηµένων πληροφοριών

και την παραποµπή στον υπεύθυνο για παροχή πληροφοριών Τελικό ∆ικαιούχο.

Επισηµαίνεται η υποχρεωτική εµφάνιση του ευρωπαϊκού εµβλήµατος στην περίπτωση που

εµφανίζεται οποιοδήποτε εθνικό ή /και περιφερειακό έµβληµα, σύµφωνα µε τους λεπτοµερείς

κανόνες του 1159/00.
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ε) ∆ιάθεση της προκήρυξης

•  ∆ιάθεση του τεύχους της προκήρυξης σε έντυπη ή /και ηλεκτρονική µορφή από τα γραφεία του

Τελικού ∆ικαιούχου. Πρωτοκόλληση αιτήσεων και τήρηση σχετικού αρχείου.

•  Αξιοποίηση σηµείων διάθεσης όπως γραφεία περιφερειών, νοµαρχίες κλπ, αντιπροσωπευτικές

οργανώσεις των επιχειρήσεων, γεωργικά επιµελητήρια κλπ (αναµεταδότες ή πολλαπλασιαστές

της πληροφόρησης) κατά περίπτωση πράξης.

Τα σηµεία διάθεσης ορίζονται στην προκήρυξη και στην περίληψη της προκήρυξης. Ο τελικός

δικαιούχος φροντίζει ώστε στα συγκεκριµένα σηµεία να διατίθεται η προκήρυξη σε έντυπη ή/και

ηλεκτρονική µορφή και να παραπέµπονται οι ενδιαφερόµενοι για περισσότερο αναλυτική

πληροφόρηση στο/στα γραφεία του Τελικού ∆ικαιούχου.

Οι υπεύθυνοι στα σηµεία διάθεσης καταγράφουν τον αριθµό των τευχών που διαθέτουν και

ενηµερώνουν σχετικά τον Τελικό ∆ικαιούχο.

2. Έκδοση και διάδοση οδηγών συµµετοχής

Για την υποβοήθηση των δυνητικών δικαιούχων και την καλύτερη εξοικείωσή τους µε τις

απαιτούµενες διαδικασίες, για τη εύκολη συµπλήρωση των χρησιµοποιούµενων αιτήσεων, την

περιγραφή των µηχανισµών διαχείρισης των φακέλων, τα κριτήρια επιλογής, τους µηχανισµούς

αξιολόγησης κλπ ο Τελικός ∆ικαιούχος σε συνεργασία και µε τη στήριξη της ∆ιαχειριστικής Αρχής

- ευκταίο είναι, σε πολλές περιπτώσεις επιβάλλεται, σε άλλες µάλιστα υπάρχει σχετική δέσµευση

στο Συµπλήρωµα Προγραµµατισµού των ΕΠ - συντάσσει αναλυτικούς οδηγούς συµµετοχής.

Οι οδηγοί αυτοί αποτελούν αναπόσπαστο µέρος του τεύχους προκήρυξης ενώ η διάθεσή τους

αναφέρεται ρητά στην προκήρυξη. ∆ιατίθενται σε έντυπη ή/και ηλεκτρονική µορφή από όλα τα

σηµεία διάθεσης και εισάγονται σε όλες τους του χρησιµοποιούµενους δικτυακούς τόπους.

Τηρούνται οι λεπτοµερείς κανόνες του Καν. 1159/00.

3. Σχεδιασµός και εφαρµογή πρόσθετων επικοινωνιακών ενεργειών

Στο "πακέτο" πληροφόρησης µπορούν να συµπεριληφθούν και άλλοι τύποι επικοινωνιακών

ενεργειών που θα κριθούν κατάλληλοι και απαραίτητοι για την εξασφάλιση της διαφάνειας απέναντι

στους δυνητικούς δικαιούχους και στην πλήρη έγκυρη και έγκαιρη ενηµέρωσή τους για να

υποβάλουν καλές και άρτιες προτάσεις όπως :

•  Workshops και σεµινάρια για τους ενδιαφερόµενους

•  Ευρύτερα και περισσότερο σύνθετα επικοινωνιακά "πακέτα" σχεδιασµού και υλοποίησης

στρατηγικής προωθητικών ενεργειών και άµεσης επικοινωνίας µε τους δυνητικούς

δικαιούχους/ωφελούµενους
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•  Σε ορισµένες περιπτώσεις µπορεί να απαιτηθεί ακόµα και ο σχεδιασµός και η υλοποίηση

ενεργειών διαφηµιστικής προβολής στα ΜΜΕ για την προσέγγιση ειδικών οµάδων δυνητικών

δικαιούχων.

Η ∆ιαχειριστική Αρχή στηρίζει τον Τελικό ∆ικαιούχο κατά την εφαρµογή, έχει την ευθύνη της

εποπτείας και τη διασφάλιση της τήρησης του Καν. 1159/00.

Ο Τελικός ∆ικαιούχος οφείλει να παρέχει στη ∆ιαχειριστική Αρχή όλα τα στοιχεία παρακολούθησης

καθώς και αποδεικτικά στοιχεία (έντυπα, φωτογραφίες, CD-ROMS, παρουσιολόγια από σεµινάρια

κλπ) προκειµένου η ∆ιαχειριστική Αρχή να τα χρησιµοποιήσει κυρίως κατά τη σύνταξη της ετήσιας

έκθεσης εκτέλεσης του ΕΠ. Τηρούνται οι λεπτοµερείς κανόνες του Καν. 1159/00

Ειδικότερα για ενδεχόµενες ενέργειες διαφηµιστικής προβολής στα ΜΜΕ, πέραν της ευθύνης

της εποπτείας, η ∆ιαχειριστική Αρχή έχει και την πλήρη ευθύνη της εφαρµογής τους.

Β. Φάση εκτέλεσης της πράξης

Υποχρεωτική τοποθέτηση Ενηµερωτικών πινακίδων και αναµνηστικών πλακών σε έργα υλικών

επενδύσεων στις Επιχειρήσεις

Σε περιπτώσεις έργων υλικών επενδύσεων σε επιχειρήσεις των οποίων το συνολικό κόστος

υπερβαίνει τις 500.000 ΕΥΡΩ για τις ενέργειες που συγχρηµατοδοτούνται από το ΧΜΠΑ και τα

3.000.000 ΕΥΡΩ για όλες τις άλλες ενέργειες τοποθετούνται υποχρεωτικά, πινακίδες πληροφόρησης

στα εργοτάξια των έργων, σύµφωνα µε τους λεπτοµερείς κανόνες του 1159/00.

Οι πινακίδες αποσύρονται το αργότερο έξι µήνες µετά το πέρας των εργασιών και αντικαθίστανται

από αναµνηστικές πλάκες, που στην περίπτωση των έργων υλικών επενδύσεων στις επιχειρήσεις

τοποθετούνται για χρονική διάρκεια ενός έτους.

(ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Β - ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ)

Υποχρεωτική πληροφόρηση των ωφελούµενων για τη συµµετοχή τους σε πράξη που

συγχρηµατοδοτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση – Ανακοινώσεις χορήγησης συνδροµής στους δικαιούχους

Στις περιπτώσεις των επενδύσεων στις επιχειρήσεις, τα µέτρα ανάπτυξης του ενδογενούς δυναµικού

και κάθε άλλη πράξη που επωφελείται από κοινοτική συνδροµή είναι υποχρεωτική η πληροφόρηση

των ωφελούµενων από τη συγκεκριµένη πράξη σχετικά µε το γεγονός ότι συµµετέχουν σε ένα

µέτρο που συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως µε ανακοινώσεις χορήγησης

συνδροµής. Τηρούνται οι λεπτοµερείς κανόνες του Καν. 1159/00

(ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Β - ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ/ ειδικές οµάδες κοινού )
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γ) Πράξεις του τοµέα κατάρτισης και απασχόλησης

Στις πράξεις αυτής της κατηγορίας ο Τελικός ∆ικαιούχος συνδέεται µε τον τελικό ωφελούµενο της

πράξης µε τρείς γενικά τρόπους :

1 Ο τελικός δικαιούχος ταυτίζεται µε τον αποδέκτη της πράξης.

Στην περίπτωση αυτή τα µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας αφορούν τη δηµοσιότητα της

πράξης κατά τη φάση εκτέλεσης, τα οποία εφαρµόζονται από τον Τελικό ∆ικαιούχο. Η ∆Α ΕΠ έχει

τις σχετικές µε τη δηµοσιότητα των έργων υποχρεώσεις της που έχουν ήδη αναφερθεί.

2 Ο τελικός δικαιούχος απευθύνεται άµεσα στους δυνητικούς ωφελούµενους της πράξης µέσω

προκήρυξης ή κύκλου προκήρυξης

Στην περίπτωση αυτή µέτρα Πληροφόρησης και ∆ηµοσιότητας λαµβάνονται τόσο κατά τη φάση

ενηµέρωσης των δυνητικών αποδεκτών όσο και κατά τη φάση εκτέλεσης των πράξεων.

3 Ο τελικός δικαιούχος απευθύνεται στους δυνητικούς ωφελούµενους µέσω αναδόχου τον οποίον

επιλέγει µετά από διαγωνισµό

Στην περίπτωση αυτή ο Τελικός ∆ικαιούχος έχει υποχρέωση να λάβει µέτρα Πληροφόρησης και

∆ηµοσιότητας για την εξασφάλιση της διαφάνειας απέναντι στους τρίτους /δυνητικούς αναδόχους

για την ανάδειξη του ανάδοχου που θα εκτελέσει την πράξη. Θα πρέπει να τον ενηµερώσει για τις

υποχρεώσεις που θα αναλάβει ως τελικός αποδέκτης της πράξης, µεταξύ των οποίων και την

υποχρέωσή του για την τήρηση των κανόνων πληροφόρησης και δηµοσιότητας της πράξης που

του ανατίθεται.

! Γενικό µέτρο Π&∆ που αφορά και τις τρείς παραπάνω περιπτώσεις:

Υποχρεωτική τοποθέτηση αφισών.

Για να πληροφορούνται οι δικαιούχοι και να ενηµερώνεται η κοινή γνώµη σχετικά µε το ρόλο που

διαδραµατίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση σε συνεργασία µε τις Ελληνικές Αρχές στους τοµείς της

ανάπτυξης των ανθρωπίνων πόρων, της επαγγελµατικής κατάρτισης και της απασχόλησης

τοποθετούνται αφίσες µε µνεία της συµβολής της Ευρωπαϊκής Ενωσης και, του συµµετέχοντος

∆ιαρθρωτικού Ταµείου στα γραφεία κάθε οργανισµού ο οποίος εκτελεί ή ωφελείται από δράσεις

που συγχρηµατοδοτούνται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία (Γραφεία του Τελικού ∆ικαιούχου, γραφεία

απασχόλησης, κέντρα επαγγελµατικής κατάρτισης, φορείς περιφερειακής ανάπτυξης κλπ)

Η ∆Α ΕΠ εξακριβώνει ότι έχουν τοποθετηθεί αφίσες, σύµφωνα µε τον Καν. 1159/00.

(ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ Α - ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ & Β- ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ)
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Α. Φάση ενηµέρωσης των ∆υνητικών ∆ικαιούχων

Προκήρυξη Προγραµµάτων

Ισχύουν οι ίδιες αρχές µέτρων πληροφόρησης και δηµοσιότητας µε την περίπτωση των κρατικών

ενισχύσεων µε στόχο την εξασφάλιση της διαφάνειας απέναντι στους δυνητικούς

δικαιούχους/ωφελούµενους.

Ο Τελικός ∆ικαιούχος /ανάδοχος τηρεί κατ΄αναλογίαν τις αρχές διαφάνειας αντικειµενικότητας

και δηµοσιότητας που υποχρεούται να τηρεί η ∆Α ΕΠ, σύµφωνα και µε το θεσµικό πλαίσιο που

διέπει την πράξη.

•  Η πληροφορία που µεταφέρεται µέσω της προκήρυξης των Προγραµµάτων προς τους ∆υνητικούς

∆ικαιούχους/Ωφελούµενους πρέπει να τους ενηµερώνει µε σαφή, πλήρη και απλό τρόπο για

τη συγκεκριµένη δυνατότητα που τους παρέχει το Επιχειρησιακό πρόγραµµα και για τον τρόπο

αξιοποίησης της ευκαιρίας αυτής.

•  Θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι οι δυνητικοί δικαιούχοι/ωφελούµενοι είχαν τη δυνατότητα να

λάβουν γνώση της προκήρυξης έγκαιρα και ότι δεν υπάρχει µεροληπτική διάκριση στην

ενηµέρωση των δυνητικών δικαιούχων.

Για το σκοπό αυτό, ένα "πακέτο" των κατάλληλων ενεργειών ευαισθητοποίησης, ενηµέρωσης και

κινητοποίησης σχεδιάζεται και υλοποιείται και εφαρµόζεται µε κεντρικό πυρήνα τη δηµοσιοποίηση

της προκήρυξης.

Βασικές κατηγορίες των δυνητικών δικαιούχων/δυνητικών ωφελουµένων της κατηγορίας αυτής

είναι:

•  Άνεργοι και των δύο φύλων

•  Εργαζόµενοι στον ιδιωτικό και δηµόσιο τοµέα

•  Αυτοαπασχολούµενοι σε όλους τους παραγωγικούς τοµείς

•  Άτοµα κοινωνικά ευπαθών οµάδων

•  Ιδιωτικές επιχειρήσεις

•  Επιχειρήσεις των ΟΤΑ Α' και Β' βαθµού

•  Πληθυσµός εργάσιµης ηλικίας που βρίσκεται εκτός αγοράς εργασίας

Ένα "πακέτο" επικοινωνιακών ενεργειών

Η προκήρυξη συνοδεύεται από ένα κατάλληλο πακέτο επικοινωνιακών ενεργειών. Ιδιαίτερα

σηµαντικό στην κατηγορία αυτή είναι η εξασφάλιση της συνεργασίας µε κοινωνικές οργανώσεις,

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις και λοιπούς σχετικούς εταίρους για την προσέγγιση ειδικών οµάδων

κοινού.

Το "πακέτο" πληροφόρησης αφορά αντίστοιχες µε τις κρατικές ενισχύσεις επικοινωνιακές

ενέργειες, προσαρµοσµένες στις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες των προκηρυσσόµενων

προγραµµάτων/ενεργειών, συνοπτικά :
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•  ∆ηµοσιοποίηση περίληψης της προκήρυξης στον τύπο

•  Εισαγωγή της περίληψης και του αναλυτικού τεύχους προκήρυξης στο site του Τελικού ∆ικαιούχου

και του αναδόχου (όπου υπάρχει)

•  Εισαγωγή τουλάχιστον της περίληψης στο site της ∆Α ΕΠ

•  Επιθυµητή η εισαγωγή της περίληψης της προκήρυξης σε site συλλογικών επαγγελµατικών

οργανώσεων, οικονοµικών και κοινωνικών εταίρων και λοιπών εταίρων

•  ∆ιάθεση της προκήρυξης. Εξασφάλιση ενός κατάλληλου συστήµατος διάθεσης

•  Έκδοση και διάδοση τυχόν οδηγών συµµετοχής

•  Πρόσθετες επικοινωνιακές ενέργειες (πχ εκδηλώσεις µε τη συµµετοχή κοινωνικοοικονοµικών

εταίρων, ΜΚΟ κλπ)

Ειδικότερα για ενδεχόµενες ενέργειες διαφηµιστικής προβολής στα ΜΜΕ, πέραν της ευθύνης

της εποπτείας, η ∆ιαχειριστική Αρχή έχει και την πλήρη ευθύνη της εφαρµογής τους.

Β. Φάση εκτέλεσης της πράξης

Εξασφάλιση της τοποθέτησης αφισών και κατά τη φάση εκτέλεσης των πράξεων.

Υποχρεωτική πληροφόρηση των ωφελούµενων που συµµετέχουν σε πράξη κατάρτισης και

απασχόλησης που συγχρηµατοδοτεί η Ευρωπαϊκή Ένωση

Όσο επωφελούνται από πράξεις κατάρτισης, πρέπει υποχρεωτικά να πληροφορούνται ότι

συµµετέχουν σε ένα µέτρο που σχηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Μερικές ιδέες

Παροχή πληροφοριών για το ρόλο που διαδραµατίζει και τη συνδροµή της Ευρωπαϊκής Ένωσης

σε συνεργασία µε τις Εθνικές Αρχές

•  Μαζί µε τα έντυπα αιτήσεων

•  Στις περιλήψεις των προγραµµάτων διδασκαλίας.

•  Στις βεβαιώσεις ολοκλήρωσης των µαθηµάτων

•  Σε οποιεσδήποτε ανακοινώσεις χορήγησης συνδροµής

Εκτύπωση του εµβλήµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης µαζί µε κάθε χρησιµοποιούµενο εθνικό

έµβληµα σε φυλλάδια, στις σηµειώσεις που µοιράζονται κλπ

Τοποθέτηση αφισών στις αίθουσες διδασκαλίας που ενηµερώνουν το πρόγραµµα που συµµετέχουν

και για τη συµβολή της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Ελληνικών Αρχών στην υλοποίησή του.

(ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Β - ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ/ειδικές οµάδες κοινού )

Λοιπές ενέργειες Ευαισθητοποίησης της κοινής γνώµης

Για την ενηµέρωση της κοινής γνώµης σχετικά µε το ρόλο της και τη συνεισφορά της Ευρωπαϊκής

Ένωσης σε συνεργασία µε τις Ελληνικές Αρχές στον τοµέα της επαγγελµατικής κατάρτισης, της
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απασχόλησης και της ανάπτυξης των ανθρωπίνων πόρων, ο Τελικός ∆ικαιούχος σε συνεργασία

και µε την καθοδήγηση, στήριξη και εποπτεία της ∆ιαχειριστικής Αρχής ΕΠ µπορεί, πέραν της

υποχρεωτικής τοποθέτησης αφισών, να σχεδιάζει και εφαρµόζει κατάλληλες επικοινωνιακές

ενέργειες.

Ειδικότερα για ενδεχόµενες ενέργειες διαφηµιστικής προβολής στα ΜΜΕ, πέραν της ευθύνης

της εποπτείας, η ∆ιαχειριστική Αρχή έχει και την πλήρη ευθύνη της εφαρµογής τους.

(ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ Β - ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ )
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Παράρτηµα

1) ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ 1159/2000 («Για τις δράσεις πληροφόρησης και δηµοσιότητας»)

http://www.inforegio.com/wbdoc/docoffic/official/regulation/art46_en.htm

2) ΚΕΦ. 4.8 ∆ιατάξεων εφαρµογής Κ.Π.Σ.

4.8. ∆ηµοσιότητα και πληροφόρηση

Περιγραφή των σχετικών µε τη δηµοσιότητα και πληροφόρηση διατάξεων

Τα µέτρα πληροφόρησης και δηµοσιότητας που αφορούν τις παρεµβάσεις των διαρθρωτικών Ταµείων

στοχεύουν στην αύξηση του κύρους και της διαφάνειας της δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του

κράτους µέλους και στην παροχή οµοιογενούς εικόνας των εν λόγω παρεµβάσεων. Τα µέτρα πληροφόρησης

και δηµοσιότητας που παρατίθενται ακολούθως αναφέρονται στο ΚΠΣ και στα επιχειρησιακά προγράµµατα,

όπως ορίζονται από τον Καν.(ΕΚ) 1260/99. Οι όροι της υλοποίησης, το περιεχόµενο και η στρατηγική

των ενεργειών της πληροφόρησης και της δηµοσιότητας, οι εργασίες των Επιτροπών Παρακολούθησης,

η υλοποίηση της εταιρικής σχέσης και της ανταλλαγής εµπειριών καθώς και οι προβλεπόµενοι όροι για

την εφαρµογή εργαλείων πληροφόρησης και δηµοσιότητας, ορίζονται από τον Καν.(ΕΚ) 1159/2000

"σχετικά µε τις δράσεις πληροφόρησης και δηµοσιότητας που πρέπει να διεξαχθούν από τα κράτη µέλη,

όσον αφορά τις παρεµβάσεις των διαρθρωτικών Ταµείων".

Η δηµοσιότητα είναι ευθύνη της διαχειριστικής αρχής που είναι επιφορτισµένη µε την υλοποίηση των

παρεµβάσεων. Πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε τη διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ και την Επιτροπή

ΕΚ, η οποία ενηµερώνεται για τα µέτρα που λαµβάνονται για την επίτευξη αυτών των στόχων. Οι αρµόδιες

εθνικές και περιφερειακές αρχές, λαµβάνουν όλα τα κατάλληλα διοικητικά µέτρα προκειµένου να

διασφαλίσουν την αποτελεσµατική εφαρµογή των διατάξεων που αφορούν την πληροφόρηση και τη

δηµοσιότητα σχετικά µε τις παρεµβάσεις των διαρθρωτικών Ταµείων και να συνεργαστούν µε την Επιτροπή

ΕΚ.

Η υλοποίηση των δράσεων πληροφόρησης και δηµοσιότητας των παρεµβάσεων των διαρθρωτικών

Ταµείων αναστέλλονται δύο µήνες πριν από τη διεξαγωγή των ευρωπαϊκών, εθνικών, περιφερειακών,

νοµαρχιακών και δηµοτικών εκλογών.

Οι δράσεις πληροφόρησης και δηµοσιότητας εξυπηρετούν αποκλειστικά τους στόχους που προβλέπονται

στον Καν.(ΕΚ)1159/2000 και έχουν ως σκοπό την πληροφόρηση:
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• Των δυνητικών και τελικών δικαιούχων, καθώς και των περιφερειακών, τοπικών και άλλων

αρµοδίων δηµοσίων αρχών, των επαγγελµατικών οργανώσεων και οικονοµικών κύκλων, των

οικονοµικών και κοινωνικών εταίρων, των µη κυβερνητικών οργανώσεων (ιδίως των οργανώσεων

προώθησης της ισότητας µεταξύ ανδρών και γυναικών και των οργανώσεων που δρουν για τη

βελτίωση και την προστασία του περιβάλλοντος), και των παραγόντων ή φορέων έργων, για την

εξασφάλιση της διαφάνειας σχετικά µε τις δυνατότητες που παρέχει η κοινή παρέµβαση της

Ε.Ε και του κράτους µέλους.

Η διαχειριστική αρχή µεριµνά για τη δηµιουργία κατάλληλου συστήµατος διάδοσης των

πληροφοριών, οι οποίες έχουν ως σκοπό τη διασφάλιση της διαφάνειας απέναντι στους διαφόρους

εταίρους και δυνητικούς δικαιούχους και ιδίως τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Αυτές οι

πληροφορίες περιλαµβάνουν σαφείς ενδείξεις των προτεινόµενων διοικητικών διαδικασιών,

µια περιγραφή των µηχανισµών διαχείρισης των φακέλων, πληροφορίες σχετικές µε τα κριτήρια

επιλογής των έργων/ενεργειών και µε τους µηχανισµούς αξιολόγησης, καθώς και τους

υπευθύνους σε εθνικό, περιφερειακό, ή τοπικό επίπεδο οι οποίοι θα µπορούσαν να εξηγήσουν

τη λειτουργία των παρεµβάσεων και τα κριτήρια επιλεξιµότητας.

• Της κοινής γνώµης σχετικά µε το ρόλο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε συνεργασία µε τα κράτη

µέλη.

Η διαχειριστική αρχή πληροφορεί τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης (συµπεριλαµβανοµένων των διευθύνσεων

του διαδικτύου, δίγλωσσων κατά προτίµηση) µε τον πλέον ενδεδειγµένο τρόπο σχετικά µε τις διαρθρωτικές

παρεµβάσεις, που συγχρηµατοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σε αυτές τις πληροφορίες πρέπει

να διακρίνεται µε σαφήνεια η συµµετοχή της Ε.Ε. (κυρίως µε την αναφορά στο ύψος της κοινοτικής

συνδροµής και το ποσοστό συµµετοχής στις προβαλλόµενες δράσεις). Τα µηνύµατα πρέπει να είναι

ενδεικτικά της αποστολής του κάθε Ταµείου. Η προβολή των παρεµβάσεων που εγκρίθηκαν από την

Επιτροπή, και οι σηµαντικές φάσεις της υλοποίησής τους αποτελούν αντικείµενο ενεργειών

ευαισθητοποίησης µέσω των εθνικών ή περιφερειακών µέσων µαζικής ενηµέρωσης κατά περίπτωση.

Οι καταχωρήσεις υπό την µορφή δελτίου τύπου, ή διαφηµιστικής ανακοίνωσης θα πρέπει να αναφέρουν

σε απλή και κατανοητή γλώσσα για το ευρύ κοινό τη συµµετοχή της Ε.Ε. Πρέπει να διασφαλιστεί µια

καλή συνεργασία µε το γραφείο της αντιπροσωπείας της Επιτροπής ΕΚ στην Ελλάδα.
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Υλοποίηση των µέτρων πληροφόρησης και δηµοσιότητας

Τα µέτρα πληροφόρησης και δηµοσιότητας παρουσιάζονται µε τη µορφή ενός σχεδίου δράσεων που

αφορά την επικοινωνία τόσο στο επίπεδο του ΚΠΣ όσο και στο επίπεδο κάθε επιχειρησιακού προγράµµατος.

Τα σχέδια δράσης κάθε επιχειρησιακού προγράµµατος παρουσιάζονται στο συµπλήρωµα

προγραµµατισµού σύµφωνα µε τον Καν. (ΕΚ)1159/2000.

Για την εξασφάλιση της οµοιογένειας, συνοχής και συνέργειας µεταξύ των µέτρων δηµοσιότητας και

πληροφόρησης του ΚΠΣ και των επιχειρησιακών προγραµµάτων, η διαχειριστική αρχή του ΚΠΣ παρέχει

ενιαίες αρχές και πλαίσια προς τις διαχειριστικές αρχές των επιχειρησιακών προγραµµάτων και φροντίζει

για τη συνολική παρακολούθηση, εποπτεία και συντονισµό.

Τα ποσά που προβλέπονται για την πληροφόρηση και τη δηµοσιότητα, περιλαµβάνονται στη χρηµατοδότηση

του ΚΠΣ και των ΕΠ στα πλαίσια της τεχνικής βοήθειας (απαραίτητα ποσά για την επεξεργασία την

παρακολούθηση και την αξιολόγηση των παρεµβάσεων που προβλέπονται από το άρθρο 17 παρ.2 ε),

στο άρθρο 18 παρ.2β), στο άρθρο 19 παρ.3β του Καν. (ΕΚ) 1260/1999).

Κάθε διαχειριστική αρχή ορίζει τον/τους υπεύθυνο/ους για τα θέµατα πληροφόρησης και δηµοσιότητας

και ενηµερώσει σχετικά την Επιτροπή ΕΚ. Στα πλαίσια της ετήσιας συνάντησης, η οποία προβλέπεται

στο άρθρο 34 παρ. 2 του Καν.(ΕΚ)1260/1999, η διαχειριστική αρχή πληροφορεί την Επιτροπή ΕΚ για την

πρόοδο των θεµάτων πληροφόρησης και δηµοσιότητας που προβλέπονται από τις σχετικές διατάξεις.

Προκειµένου να διασφαλισθεί η δηµοσιότητα των έργων που συγχρηµατοδοτούνται από τα διαρθρωτικά

Ταµεία, η αρµόδια διαχειριστική αρχή έχει την ευθύνη της τήρησης των µέτρων πληροφόρησης και

δηµοσιότητας που προβλέπονται από το παρόν ΚΠΣ, καθώς και στον Καν. (ΕΚ) 1159/2000.

Οι Επιτροπές Παρακολούθησης διασφαλίζουν επαρκή πληροφόρηση για τις εργασίες τους. Προς τούτο

και µε ευθύνη του προέδρου τους πληροφορούν, στο µέτρο του δυνατού, τα µέσα ενηµέρωσης για το

βαθµό προόδου των παρεµβάσεων των οποίων έχουν την ευθύνη.

Σε σηµαντικές εκδηλώσεις που συνδέονται µε τις συνεδριάσεις των Επιτροπών Παρακολούθησης, τις

συναντήσεις υψηλού επιπέδου ή διάφορα εγκαίνια, ενηµερώνεται η Επιτροπή ΕΚ και η αντιπροσωπεία

της στην Ελλάδα.

Η Επιτροπή Παρακολούθησης εξετάζει την ετήσια έκθεση εκτέλεσης, όπως αυτή ορίζεται στο άρθρο

37 του Καν.(ΕΚ)1260/1999, στην οποία περιλαµβάνεται ένα κεφάλαιο σχετικό µε τα µέτρα δηµοσιότητας

και πληροφόρησης, σύµφωνα µε το άρθρο 35 του ίδιου Κανονισµού. Η διαχειριστική αρχή υποβάλλει

στην Επιτροπή Παρακολούθησης τις απαιτούµενες πληροφορίες επί της ποιότητας και της
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αποτελεσµατικότητας των ενεργειών που έχουν γίνει µε σκοπό την πληροφόρηση και την δηµοσιότητα

καθώς επίσης και κατάλληλα αποδεικτικά στοιχεία όπως φωτογραφικό υλικό.

Οι Ελληνικές Αρχές διαβιβάζουν στην Επιτροπή ΕΚ, µε την ετήσια έκθεση που προβλέπεται από το άρθρο

45 του Καν.(ΕΚ) 1260/1999, όλα τα πληροφοριακά στοιχεία τα οποία πρέπει να ληφθούν υπόψη σύµφωνα

µε το άρθρο 46 του εν λόγω Κανονισµού Αυτές οι πληροφορίες πρέπει να είναι επαρκείς ώστε βάσει

αυτών να κρίνεται η τήρηση των διατάξεων του παρόντος ΚΠΣ καθώς και του Καν.(ΕΚ)1159/2000.

Οι διαχειριστικές αρχές µπορούν σε κάθε περίπτωση, να λάβουν πρόσθετα µέτρα, ιδιαίτερα δε

πρωτοβουλίες οι οποίες θα συνεισφέρουν στην καλή υλοποίηση της ακολουθούµενης πολιτικής στο

πλαίσιο των διαρθρωτικών Ταµείων. Πληροφορούν την Επιτροπή περί των ειληµµένων πρωτοβουλιών

ώστε να µπορέσει η Επιτροπή να συνεισφέρει µε τον προσήκοντα τρόπο στην υλοποίησή τους. Στο πνεύµα

της εταιρικής σχέσης και της εξυπηρέτησης του κοινού συµφέροντος, η Επιτροπή ΕΚ θέτει στη διάθεση

των καθ' ύλην αρµοδίων αρχών την πείρα και τον εξοπλισµό της. Υποστηρίζει την ανταλλαγή εµπειριών,

οι οποίες αποκτήθηκαν στο πλαίσιο της υλοποίησης του άρθρου 46 του Καν.(ΕΚ) 1260/1999 και εµψυχώνει

άτυπα δίκτυα των υπευθύνων της πληροφόρησης.

3) Ευρωπαϊκή Σηµαία

http://www.europa.eu.int/abc/symbols/emblem/index_el.htm
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